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تَقْدِيمٌ:

وَكَفَى  كُلِّهِ  ينِ  عَلىَ الدِّ لِيظُْهِرَهُ  الَحَْقِّ  وَدِينِ  بِالهُْدَى  الََّذِي أرَْسَلَ رَسُولهَُ  لِلَّهِ  الحَمْدُ 
بِاللَّهِ شَهِيدًا، وَنشَْهَدُ أنَْ لاَ إِلهََ إِلَّا الَلَّهُ وَحْدَهُ لاَ شَرِيكَ لهَُ، إِقْرَارًا بِهِ وَتوَْحِيدًا، وَنشَْهَدُ 

دًا عَبدُْهْ وَرَسُولهُُ -صَلَّى اللَّهُ عَليَهِْ وَسَلَّمَ- تسَْلِيمًا مَزِيدًا... أنََّ سَيِّدَناَ مُحَمَّ
ا بعَْدُ: أمََّ

رَاسَاتِ الِإسْلاَمِيَّةِ،  ينِيِّ وَالدِّ طْوِيرِ فِي دَائِرَةِ الَتَّعْلِيمِ الَدِّ  فَإِنَّهُ يسَُرُّ قِسْمَ الَمَنَاهِجِ وَالتَّ
مَ هَذَا الكِتاَبُ  نِّيِّ فِي جُمْهُورِيَّةِ العِرَاقِ، أنَْ يقَُدِّ وَهِيَ إِحْدَى تشَْكِيلاَتِ دِيوَانِ الَوَْقْفِ الَسُّ
كُتبُِ  سِلسِْلةَِ  ضِمْنَ  طَةِ،  المُتوََسِّ رَاسَةِ  الدِّ مِنْ  لِ  الَأْوََّ فِّ  الصَّ فِي  اءِ  الأعَِزَّ طَلبََتِناَ  إِلىَ 
رَاسِيَّةِ؛ لِتحَْسِينِ الكِتاَبِ  الرِياَضِياْتِ الَّتِي تمََّ إعْدَادُهَا وتأَلِْيفُهَا فِي هَذِهِ المَرْحَلةَِ الدِّ
المَدْرَسِيِّ وَتجَْوِيدِهِ شَكْلاً وَمَضْمُونًا؛ وتحَْقِيقِ الأهَْدَافِ التَّرْبوَِيَّةِ وَالتَّعْلِيمِيَّةِ فِي ثاَنوَِيَّاتِناَ 
كُتبُِ  اتِ  أمَّ عَلىَ  اعْتِمَادًا  وَرِسَالتَِهَا،  تِهَا،  خُصُوصِيَّ فِيهِ  مُرَاعِيًا  وَغَاياَتِهَا،  الِإسْلاَمِيَّةِ 
الرِياَضِياْتِ وَشُرُوحَاتِهَا الَّتِي تزَْخَرُ بِهَا مَكْتبََتِناَ العَرَبِيَّةِ، وَجَاءَ تحَْدِيثُ المَعْلوُمَاتِ فِيهِ بِمَا 
لبََةِ وَمُسْتوََياَتِهِمْ فِي هَذِهِ المَرْحَلةَِ العُمْرِيَّةِ، فَضْلاً عَنِ المَلحُْوظَاتِ  يتَنَاَسَبُ مَعَ قُدُرَاتِ الطَّ

المَيدَْانِيَّةِ.
قًا  مُشَوِّ عُنصُْرًا  وَجَعْلهُُ  لاَئِقًا،  فَنِّيًّا  إِخْرَاجًا  المَنهَْجِيّ  الكِتاَبِ  هَذَا  إِخْرَاجُ  تمََّ  وَقَدْ   
لبََةِ، وَتمََّ تنَفِْيذُ ذَلِكَ بِفَضْلِ الجُهُودِ الكَبِيرَةِ الَّتِي بذََلهََا قِسْمُ المَناَهِجِ وَالتطَوِير  ابًا لِلطَّ وَجَذَّ
ينَ فِي  ومَجْمُوعَةٌ مِنْ ذَوِي الاخْتِصَاصِ فِي دَائِرَتِناَ، وَبعَْدَ عَرْضِهِ عَلىَ الخُبَرَاءِ وَالمُخْتصَِّ
اةِ  مَجَالِ الرِياَضِياْتِ، أوَْصَوْا بِصَلاَحِيَّةِ تدَْرِيسِهِ لِاشْتِمَالِهِ عَلىَ المُفْرَدَاتِ المَنهَْجِيَّةِ المُتوََخَّ
لِلنُّهُوضِ بِالمُْسْتوََى العِلمِْيِّ فِي الثَّانوَِيَّاتِ الِإسْلاَمِيَّةِ، ويسُْهِمُ بِإِعْدَادِ جِيلٍ وَاعٍ مُتسََلِّحٍ بِمَا 
ةَ إِلىَ بِناَءِ  تِهِ وَتاَرِيخِهِ الَمَْجِيدِ، وَيبَعَْثَ فِيهِ الَهِْمَّ يقَُوِّي فِيهِ رُوحَ الانتِْمَاءِ إِلىَ بلَدَِهِ، وَأمَّ

مُسْتقَْبَلٍ أفَْضَلٍ.
 فَنسَْألَُ الَمَْوْلىَ عَزَّ وَجَلَّ أنَْ يكَْلأََ طَلبََتنَاَ بِعِناَيتَِه، وَيأَخُْذَ بِأيَدِْيناَ جَمِيعًا إِلىَ مَا يحُِبُّهُ 

وَيرَْضَاهُ إِنَّهُ سَمِيعٌ مُجِيبٌ.
وَآخِرُ دَعْوَاناَ أنَِ الحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ العَْالمَِينَ.

طْوِيرِ قِسْمُ المَنَاهِجِ والتَّ
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إن عصرنا الذي نعيش هو عصر الإحصاء والرياضيات، 
إذ لا يكاد يخلو علم من العلوم من هذين العلمين الأساسيين 
اللازميـن لتطـوره، وهمـا الفارق بين العلميين والعشـوائيين، 
وقـد سـبق الإسـلام العظيـم فيهمـا سـبقاً مميـزاً يـكاد يكـون 

السـمة البـارزة لـه عن بقيـة الأديان والقوانين الوضعية.

وقـد بـادر النبـي  إلـى الانتفـاع بالإحصـاء منـذ عهـد مبكـر مـن إقامـة دولتـه بالمدينـة، 
 ِقَـالَ: كُنَّـا مَـعَ رَسُـولِ اللـه  َعَـنْ حُذَيفَْـة  فقـد روى البخـاري ومسـلم
فَقَـالَ: (أحَْصُـوا لِـي كَـمْ يَلْفِـظُ الإِسْـلاَمَ) قـال حذيفـة: فكتبنـا لـه ألفـاً وخمسـمائة رجـل، وكان 

ذلـك ليعـرف الرسـول  القـوة البشـرية الضاربـة التـي يسـتطيع بهـا مواجهـة الأعـداء.

وكذلـك طبـق المسـلمون فـي زمـن الخليفـة عمـر بن الخطاب  الإحصاء عن طريق تأسـيس 
الدواويـن التـي يتـم فيهـا تدويـن المعلومـات عن الجند ودخول بيـت المال وغيرها من البيانات اللازمة 
للتمويـن وتجهيـز الجيـوش، وقـد احتـوى القـرآن الكريـم علـى الكثيـر من الأمور التي لا بـُدَّ من معرفتها 
والمتعلقـة بأسـس العبـادة، مثـل تحديـد مواقيـت الصـلاة وبدايـة الأشـهر الهجريـة وأهمهـا رمضـان 
المبـارك وشـهر الحـج وبقيـة الأشـهر الحـرم عمومـاً وتحديـد اتجاه القبلة وقسـمة المواريـث والغنائم.

ولقـد احتلـت العلـوم الرياضيـة مركـزاً مهمـاً فـي حضارتنـا الإسـلامية حيـث اهتـم بهـا المسـلمون 
قدمهـا  التـي  المتطـورة  الرياضيـة  والأفـكار  النظريـات  خـلال  مـن  ذلـك  ويظهـر  واضحـاً،  اهتمامـاً 

المسـلمون.

لقـد تطـورت العلـوم الرياضيـة تطـوراً سـريعاً علـى أيـدي علمـاء الإسـلام الذيـن سـجلوا ابتـكارات 
رياضية مهمة في حقول الحسـاب والجبر والمثلثات والهندسـة، وقد أثارت أعمالهم إعجاب ودهشـة 

علمـاء الغرب.
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المعقـدة ومنهـا الجبـر والهندسـة  اليـد الطولـى والفضـل الأكبـر فـي تطـور علومهـا  لهـم  وكانـت 
والكسـور  الأعـداد  وخـواص  المتحابـان  والعـددان  العـدد  وأقسـام  والمقابلـة  والإحصـاء  والحسـاب 
والضـرب والقسـمة والمسـاحة للأشـكال الهندسـية وقوانيـن الأشـكال الهندسـية والجـذور وغيرهـا، 
ومـن علمـاء المسـلمين عالمنـا الجليـل (الخوارزمـي) وهـو محمـد بـن موسـى (781-846)م، والـذي 
 (Algorithm) يعـود لـه الفضـل الأول فـي علـوم الحاسـبات الحديثـة وباعتـراف الغـرب بأجمعـه، وكلمـة
تعنـي الخوارزمـي، كمـا أنـه يعتبـر مؤسـس علـم الجبـر الحديـث وكلمـة (Algebra) مشـتقة مـن كتابـه 
(الجبـر والمقابلـة)، إضافـة إلـى إبداعاتـه فـي نظـام الأرقـام والأعـداد وعلـم الحسـاب والمتواليـات 
العدديـة والهندسـية والمعـادلات الجبريـة والجـذور واللوغارتمـات والفلـك والمثلثـات والأرقـام الهندية 
والطريقـة البيانيـة لإيجـاد الجـذور، ولـه أكثـر مـن 27 مؤلفـاً فـي مختلـف العلوم أشـهرها كتـاب (الجبر 

والمقابلـة).
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كل مـا فـي الكـون عبـارة عـن تجمعـات مـن أشـياء 
الكواكـب  مـن  تجمـع  عـن  عبـارة  فالسـماء  معينـة، 
القـارات،  مـن  جمـع  عـن  عبـارة  والأرض  والنجـوم، 
والمعلـم  الـورد،  مـن  باقـة  علـى  تحتـوي  والمزهريـة 
بشـكل  الطيـور  وتطيـر  الطـلاب،  مـن  عـدداً  يـدرس 
أفـراد،  مجموعـة  مـن  مؤلفـة  والعائلـة  أسـراب، 

الأسـر. مـن  مجموعـة  مـن  مكـون  والمجتمـع 

والعائلـة  والباقـة  (التجمـع  المعانـي  هـذه  فـكل 
والمجتمـع والسـرب، ...) هـي عبـارة عـن مجموعـات 
لأنَّهـا معرفـة تعريفـاً حسـناً، وكذلـك مجموعـة ألـوان 
العلـم العراقـي، ومجموعـة أركان الإسـلام، ومجموعة 
أركان الإيمـان، ومجموعـة أوقـات الصـلاة، ومجموعة 

مستحقي الزكاة، ومجموعة الحجاج العراقيين، ...

بينمـا عـدد البنايـات الجميلـة لا يشـكل مجموعـة 
لكونهـا ليسـت معرفـة تعريفـاً حسـناً، حيث أن الجمال 
صفـة نسـبية يختلـف الـرأي فيهـا مـن شـخص لآخـر.
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الحجاج مجموعة

الأسرة مجموعة

الطيور مجموعة

تعريف المجموعة:
تجمعهـا  معينـة  تجمـع لأشـياء  هـو 

فة تعريفاً حسناً، وكل  صفة مشتركة معرَّ
شـيء مـن هـذه الأشـياء يسـمى (عنصـراً) 

فـي المجموعـة.

Ï¡Ê⁄q⁄’\Ïzzz¡Ê⁄q⁄’\ ۱
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يعبر عن المجموعة بعدة طرق منها:

Ï¡Ê⁄q⁄’\;fl¡;ÖËe¬i’\;–Öö ۲

وفيهـا تكتـب جميـع عناصرالمجموعـة داخـل القوسـين {     } مـع وضـع فـارزة (،) بيـن كل عنصـر 
والعنصـر الـذي يليه.

لا يجوز تكرار كتابة العناصر في المجموعة.
يمكن تغيير ترتيب العناصر في المجموعة، أي أن الترتيب غير مهم في 

كتابة عناصرها.

عادةً ما نرمز للمجموعات بأحرف كبيرة مثل س ، ص ، ع ، ...

۱

ملاحظة
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۳

۱ مثال رقم

} ويمكن أن نرمز لمجموعة  7 ، 5 ، 3 مجموعة الأعداد الفردية المحصورة بين (2) و (8) هي: {
الأعداد الفردية بين (2) ، (8) بالرمز  س  فتكتب س = {3 ، 5 ، 7}

۲ مثال رقم

مجموعة أحرف كلمة (مدرسة) = { م ، د ، ر ، س ، ة } ويمكن أن نرمز لهذه المجموعة بالرمز  
ص  فتكتب  ص = { م ، د ، ر ، س ، ة }.

۳ مثال رقم

مجموعة الصلوات الخمس {الفجر، الظهر، العصر، المغرب، العشاء}، وهكذا يمكن أن نرمز 
لمجموعة الصلوات الخمس بالرمز  ع  فتكتب  ع = {الفجر، الظهر، العصر، المغرب، العشاء}.

أولاً: طريقة الحصر (ذكر العناصر) 



۷

٤ مثال رقم

{ 4 ، 5 ، 1 ، 3 ، 2 } مجموعة أرقام العدد {3245132}  س =
}   (لماذا؟) 5 ، 4 ، 3 ، 2 ، 1 } س =                                     أو   

٥ مثال رقم

.{ 7 ، 5 ، 3 ، 2 } مجموعة الأعداد الأولية المحصورة بين (0) و (10) هي: س =

وفيها تكتب عناصر المجموعة داخل منحني مغلق بسيط (لا يقطع نفسه).

فمثلًا المجموعات الواردة في الأمثلة السابقة نمثلها بأشكال ڤن الآتية:

ثانياً: أشكال ڤن: 

3 *
5 *

7 *

* م

* ر* د
* س

* ة

* الفجر
* الظهر

* العصر
* المغرب

* العشاء

۱ ۲مثال رقم ۳مثال رقم مثال رقم

٤ مثال رقم

عبّر عن مجموعة أيام الأسبوع بطريقة (الحصر) ثم مثّلها بـ(شكل ڤن). 

الحـــل:

نرمز لمجوعة أيام الأسبوع برمز  ع مثلاً. أ- طريقة الحصر:

∴ ع = {السبت، الأحد، الاثنين، الثلاثاء، الأربعاء، الخميس، الجمعة}.



۸

ب- شكل ڤن:

* الأحد* السبت

* الثلاثاء* الاثنين
* الأربعاء

* الخميس
* الجمعة

٥ مثال رقم

مثّلها  ثمّ  (الحصر)  بطريقة  و(9)   (0) بين  المحصورة  الطبيعية  الأعداد  مجموعة  عن  عبّر 
بـ(شكل ڤن).

الحـــل: نرمز إلى مجموعة الأعداد الطبيعية المحصورة 
بين(٠) و (٩) بالرمز   ع

أ- طريقة الحصر: ع = {1 ، 2 ، 3 ، 4 ، 5 ، 6 ، 7 ، 8}.

ب- شكل ڤن:

1 *2 *3 *
5 *6 *7 *

4 *

8 *

٦ مثال رقم

عبّر عن مجموعة أشهر السنة الهجرية التي تبدأ أسماؤها بحرف الراء بطريقة (الحصر) ثمّ 
مثّلها بـ(شكل ڤن).

ج  بالرمـز  المجموعـة  لهـذه  نرمـز  أن  يمكـن  الحــــل: 
: فنكتـب

ج = { ربيـع الأول ، ربيـع الثانـي ،  أ- طريقـة الحصـر:
رجـب ، رمضـان }.

ب- شكل ڤن:

* ربيع الأول
* ربيع الثاني

* رجب
* رمضان

ع

ع

ج



۹

عبّر عن المجموعات الآتية بطريقة الحصر،  ثم مثّلها بـ(أشكال ڤن):

١) مجموعة أشهر السنة الهجرية.

٢) مجموعة أركان الإسلام.

٣) مجموعة أركان الإيمان.

٤) مجموعة الأعداد الطبيعية الزوجية المحصورة بين (١) و(١٥).

٥) مجموعة الأعداد الطبيعية الفردية المحصورة بين (٥) و(٢١).

٦) مجموعة أحرف كلمة (الحديث).

٧) مجموعة أرقام العدد (٦٢٦٤٤٥).

٨) مجموعة أولي العزم من الأنبياء.

٩) مجموعة الأشهر الحرم.

١٠) مجموعة عوامل العدد (٢٤).

١١) مجموعة أشهر السنة الميلادية التي عدد أيامها (٣١) يوماً.

. ١٢) مجموعة العشرة المبشرة بالجنة من الصحابة الكرام

١٣) مجموعة الدول العربية الواقعة في قارة آسيا.

ملاحظة: عوامل العدد هي الأعداد التي تقسم العدد بدون باقي.



C١H;١D;k]fiيÖ⁄ت
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∈ ويقـرأ (ينتمـي إلـى)،  إذا أردنـا التعبيـر عـن انتمـاء عنصـر لمجموعـةٍ مـا، نسـتخدم رمـز الانتمـاء
{1 ، 2 ، 3 }، كذلـك العـراق ∈ مجموعـة  وعكسـه الرمـز ∉ ويقـرأ (لا ينتمـي إلـى)، مثـلًا نقـول 1 ∈

أقطـار الخليـج العربـي، بينمـا العـراق ∉ مجموعـة الـدول الأفريقيـة.                                         

Lk]¡Ê⁄-\Â;Öê]fi¬’\;Ød;k]Õ˜¬’\;ó¬d
È›]m’\;ãÑد’\
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۱ مثال رقم

إذا كانت س = {1 ، 3 ، 5}،  ص = {0 ، 2 ، 6} فإن:
∈ س ، 3 ∈ س ، 5 ∈ س. 1

وكذلك فإن: 0 ∈ ص ، 2 ∈ ص ، 6 ∈ ص.
س. س ، 6 ∉ س ، 2 ∉ بينما: 0 ∉

ص. ص ، 5 ∉ ص ، 3 ∉ ∌ وكذلك: 1
ص. س ، 7 ∉ ص ، 7 ∉ س ، 4 ∉ ∌ وكذلك: 4

1 *
3 *

5 *

0 *
2 *

6 *

صس
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وعليه تكون العبارات الآتية صحيحة:

الأسد ∉ مجموعة الحيوانات الأليفة. ۱
۲  البحرين ∈ مجموعة أقطار الخليج العربي.
۳  حزيران ∉ مجموعة أشهر السنة الهجرية.

إذا كان كل عنصـر فـي المجموعـة س  ينتمـي إلـى المجموعـة ص، فيقـال أن المجموعـة س محتواة 
⊆  ص فـي المجموعـة ص، ويعبـر عـن ذلك بالشـكل:  س

ويقرأ الرمز ⊆ (محتواة في).

وفـي حالـة وجـود عنصـر فـي المجموعـة س لا ينتمـي إلـى المجموعـة ص، فيقـال بـأن المجموعـة 
س،  ليسـت محتـواة فـي المجموعـة ص، ويعبـر عـن ذلـك بالشـكل:  س ⊈ ص

ويقرأ الرمز ⊈ (ليست محتواة في).

Ï¡Ê⁄q⁄’\Ô\Êitˆ\ ۲

۱ مثال رقم

إذا كانت  س = {صلاة الفجر ، صلاة الظهر ، صلاة العصر ، صلاة المغرب}.
ص = {صلاة الظهر ، صلاة المغرب} ،  ع = {صلاة الفجر ، صلاة العشاء}. 

س س   بينما    ع  ⊈ ⊇ فإن: ص

ص فيقال بأن س مجموعة جزئية من ص. ⊇ إذا كانت س
ص  فيقال بأن س مجموعة غير جزئية من ص. ⊉   وإذا كانت س

Ïæt˜Ÿ

   ۲ مثال رقم

السؤال: إذا كانت س هي مجموعة أحرف كلمة (صومال)، و ص هي مجموعة أحرف كلمة 
س. ⊇ (صوم). اكتب كلًا من  س ، ص  بذكر عناصرها، ثم بيِّن فيما إذا كانت ص

الحل:  س = { ص ، و ، م ، ا ، ل } ، ص = { ص ، و ، م }
∵  كل عنصر من ص  ينتمي إلى  س   

س ⊇ ص ∴
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۳ مثال رقم

لتكن  س = { ٢ ، ٥ ، ٨ ، ٩ } ، ص = { ٢ ، ٥ ، ٧ }، فهل أن  ص ⊆ س ؟ ولماذا ؟ 
الحل: واضح أن  ٢ ∈ ص ، ٢ ∈  س ، وبنفس الطريقة  ٥ ∈ ص ، ٥ ∈ س 

ولكن  ٧  ∈ ص  بينما  ٧  ∉  س  
وعليه فإن: ص ⊈  س  والسبب وجود عنصر من عناصر ص وهو (٧) لا ينتمي للمجموعة س .

الرمزان ∈ ، ∉ يستخدمان بين عنصر ومجموعة، ولا يجوز استخدامهما بين المجموعات.  ۱

الرمزان ⊆ ، ⊈ يستخدمان بين مجموعتين ، ولا يجوز استخدامهما بين عنصر ومجموعة. ۲

Ïæt˜Ÿ

يقـال للمجموعتيـن س ، ص  بأنهمـا متسـاويتان وتكتـب س = ص  إذا احتوتـا علـى نفـس العناصـر. 
بمعنـى آخر: 

إذا كان:  س ⊆ ص ، ص ⊆ س ، فإن س  =  ص

وإذا وجـد علـى الأقـل عنصـر واحـد ينتمـي إلـى المجموعـة  س  ولا ينتمـي إلـى المجموعـة  ص  أو 
ص). ≠ بالعكـس، فـإن المجموعتـين غيـر متسـاويتين وتكتـب (س

Ï¡Ê⁄q⁄’\:flËi¡Ê⁄qŸ;ÍÂ]âت ۳

۱ مثال رقم

إذا كانت س مجموعة أحرف كلمة (ربع)، ص مجموعة أحرف كلمة (عرب)، أي أن:
س = { ر ، ب ، ع } ،  ص = { ع ، ر ، ب } فمن الواضح بأن كل عنصر في المجموعة س ينتمي 

ص     ⊇ إلى المجموعة ص أي أن: س
س ⊇ وكل عنصر في المجموعة ص ينتمي إلى المجموعة  س ، أي أن: ص

 لذا فإن: س = ص
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الرمزان ∈ ، ∉ يستخدمان بين عنصر ومجموعة، ولا يجوز استخدامهما بين المجموعات.  ۱

الرمزان ⊆ ، ⊈ يستخدمان بين مجموعتين ، ولا يجوز استخدامهما بين عنصر ومجموعة. ۲

۲ مثال رقم

إذا كانت س  مجموعة أرقام العدد (4543)، ص مجموعة أرقام العدد (345)، اختبر صحة 
العبارة س = ص.

س = { 4 ، 5 ، 3 }، ص = { 3 ، 4 ، 5 } الحل:
ص (لأن كل عنصر من  س  ينتمي إلى  ص) ، ⊇ لاحظ أن  س

س (لأن كل عنصر من  ص  ينتمي إلى  س) ⊇             ص
لذا فإن:  س =  ص

۳ مثال رقم

إذا كانت س = {1، 2، 3، 4}، ص = {2، 3، 4}، بيِّن فيما إذا كان س = ص أم لا.
الحل: واضح أن  ص ⊆ س (لماذا؟) 

1 ∈ س لكن 1 ∉ ص عليه فإن:  س ⊈ ص
لذا فإن: س ≠ ص



۱٤

عيّن العبارات الصحيحة، والعبارات الخطأ مما يأتي مع تصحيح الخطأ: ۱
.{5 ،3 ،1} أ) 3 ∈

ب) 13 ∈ {1، 3، 7}.
ج) الباكستان ∉ مجموعة الدول الإسلامية.

د) العراق ∈ مجموعة الدول المصدرة للنفط.

هـ) نيسان ∈ مجموعة أشهر السنة الميلادية.
و) صفر ∉ مجموعة أشهر السنة الهجرية.

∈ مجموعة الأشهر الحرم. ز) {رجب}
ح) الأحد ⊆ مجموعة أيام الأسبوع.

إذا كانـت س = { 1 ، 3 ، 5 ، 6 ، 7 ، 9 ، 10} عيّـن أي المجموعـات الآتيـة محتـواة فـي   ۲
س ، وأي منها ليسـت محتواة في س.

أ) {1 ، 7 ، 9}      ب) {3 ، 4}       ج) {2 ، 10}         د) {9 ، 5 ، 1}

عين المجموعات المتساوية فيما يأتي: ۳

جد قيمة أ، ب ، ج ، د إذا كان: ٤
{ 1 ، 2 ، أ ، 5 } = { 3 ، 5 ، 2 ، 1 }

{ ب ، 6 } = { 6 ، 9 }
{ 0 ، 2 ، 4 ، 6 } = { 6 ، 0 ، ج ، 2 }

{ 5 ، 10 ، 25 ، د ، 15 } = مجموعة مضاعفات العدد (5) الأصغر من (30).

C٢H;١D;k]fiيÖ⁄ت

ج) {1 ، 0 ، ج} ب) {3، د} أ) {6، 8 ، 9}

و) {1 ، 3 ، 5 ، 7} هـ) {8 ، 6 ، 9} د) {1، ج}

ط) {9 ، 8 ، 6} ح) {1، 3، ... ، 11} ز) {د ، 3}

Ï¡Ê⁄q⁄’\
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درست في السنوات السابقة العمليات الحسابية على الأعداد (الجمع، الطرح، الضرب، القسمة)، 
كذلـك هنـاك عمليـات تجـرى علـى المجموعـات مثـل (التقاطـع، الاتحـاد، الفـرق بيـن مجموعتيـن، ...) 
ويكـون ناتـج هـذه العمليـات مجموعـة أيضـاً. كيـف تحـدد عناصـر هـذه المجموعـة؟ هـذا مـا سـنعرفه 
مـن خـلال دراسـة بعـض العمليـات علـى المجموعـات، ولكـن قبـل هـذا علينـا أن نلقـي نظـرة بسـيطة 

علـى بعـض أنـواع المجموعات.

Lk]¡Ê⁄-\;Ì÷¡;k]Ë÷⁄¬’\
n’]m’\;ãÑد’\
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يقال للمجموعة التي لا تحتوي على أي عنصر بأنها مجموعة خالية. ويعبر عنها بأحد الرمزين:

{  }  أو ∅ الذي يقرأ (فاي).

{ 0 من الأخطاء الشائعة في التعبير عن المجموعة الخالية، كتابة الرمز {
} لأن أي شيء داخل أقواس المجموعة يعني وجود عنصر في المجموعة،  ∅ أو {

بينما الصواب هو ∅ والذي يعني مجموعة خالية من العناصر.

„zzËefiت

من الأمثلة على المجموعة الخالية:
أ- مجموعة الصلوات المكتوبة التي عدد ركعاتها خمس ركعات.

ب- مجموعة البشر الذين لهم ثلاثة أرجل.
ج- مجموعة الأعداد الطبيعية المحصورة بين 7 و 8 .

د- مجموعة الأقطار الإسلامية في قارة أمريكا الجنوبية.
هـ- مجموعة أشهر السنة الهجرية التي تبدأ أسماؤها بحرف الياء.

:k]¡Ê⁄q⁄’\;ƒ\Ê›^;ó¬d :�̂ Â^
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:ÏË‚ifi⁄’\;ÖË≈;Ï¡Ê⁄q⁄’\Â;ÏË‚ifi⁄’\;Ï¡Ê⁄q⁄’\ ۲
المجموعـة التـي يمكـن تحديـد عـدد عناصرهـا تسـمى (مجموعـة منتهيـة)، والمجموعـة التـي لا 

يمكـن تحديـد عـدد عناصرهـا تسـمى (مجموعـة غيـر منتهيـة). 

. فمثلاُ في قوله تعالى: [> = < ? @ G F E D C B A   ] {النحل:18}

 فإن مجموعة نعم الله مجموعة غير منتهية.

من الأمثلة على المجموعات المنتهية:
س = {1 ، 2 ، 3 ، 4 ، 5 ، 6 ، 7}.

ص = مجموعة مضاعفات العدد (5) الأصغر من (1000).
ع = مجموعة طلاب المدرسة.

غ = مجموعة عدد الركعات في الصلوات الخمس.
ن = مجموعة السيارات في العراق.

ومن الأمثلة على المجموعات غير المنتهية:
ط= مجموعة الأعداد الطبيعية.

ض= مجموعة مضاعفات العدد (2).
و= مجموعة الأعداد الأولية.

د= مجموعة المربعات.

يمكـن التعبيـر عـن مجموعـة غيـر منتهيـة بذكـر بعـض عناصرهـا ثـم وضـع ثلاث نقـاط للدلالة على 
وجـود عناصـر أخـرى، فمثـلًا نكتـب الأعـداد الطبيعيـة بالصـورة: ط = {0 ، 1 ، 2 ، 3، ...}.

 وقـد نلجـأ إلـى الأسـلوب نفسـه فـي التعبيـر عـن مجموعـة منتهيـة عـدد عناصرهـا كبيـراً، فمثـلًا 
نكتـب مجموعـة مضاعفـات العـدد (3) الأصغـر مـن (1000) بذكـر عناصرهـا بالصـورة:

م = {3 ، 6 ، 9 ، ... ، 999}.

المجموعة ∅ مجموعة جزئية من أية مجموعة أخرى.
Ïæt˜Ÿ
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المجموعة ∅ مجموعة جزئية من أية مجموعة أخرى.
k]¡Ê⁄q⁄’\;Ì÷¡;k]Ë÷⁄¬’\ :�̂ Â^

يقـال للمجموعـة ع التـي عناصرهـا تنتمـي إلـى كل مـن المجموعتيـن س ، ص  فـي آن واحـد بأنهـا 
ص ∩ (مجموعـة تقاطـع) المجموعتيـن س ، ص وتكتـب بالشـكل: ع = س

حيث يقرأ الرمز ∩ (تقاطع).

أي أن تقاطـع مجموعتيـن هـو مجموعـة تحتـوي علـى العناصـر المشـتركة بيـن المجموعتيـن بـدون 
تكـرار العناصـر.

ص = مجموعة كل العناصر التي تنتمي إلى كل من  س  و  ص  في آن واحد ∩  عموماً: س

:∩;flËi¡Ê⁄qŸ;√ö]تق ۱

۱ مثال رقم

إذا كانت س = { سالم ، أحمد ، حمد ، فهد ، يوسف }.
         ص = { فهد ، أحمد ، يوسف ، خليل ، علي }

ص = { أحمد ، فهد ، يوسف}   ∩ فإن:    س
س = { فهد ، أحمد ، يوسف } ∩          ص

س  (لاحتوائهما على نفس العناصر) ∩ ص =  ص ∩ س لاحظ أن:

سالم

خليلحمد

علي

أحمد

يوسف

فهد

صس
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۲ مثال رقم

إذا كانت   س = { 3 ، 4 ، 5 }، ص = { 0 ، 1 ، 3 ، 4 ، 6 }

فإن:    س  ∩ ص = { 3 ، 4 }
         ص  ∩ س = { 3 ، 4 }

   ∴  س  ∩ ص = ص  ∩ س   [لماذا؟]

5 *3 *
4 *

0 *
1 *6 *

۳ مثال رقم

(تسنيم)،                   كلمة  أحرف  مجموعة   = ص   ، (سلسبيل)  كلمة  أحرف  مجموعة   = هـ  كانت  إذا 
جد: أ) هـ ∩ ص  ،   ب) ص ∩ هـ.  

الحل: هـ = { س ، ل ، ب ، ي } ، ص = { ت ، س ، ن ، ي ، م }
          أ) هـ ∩ ص = { س ، ي } (لأن س ينتمي لكل من هـ ، ص ، وكذلك العنصر ي).

          ب) ص ∩ هـ = { س ، ي } (لأن س ينتمي لكل من ص ، هـ ، وكذلك العنصر ي).
∴   هـ ∩ ص = ص ∩ هـ    (لاحتوائهما على نفس العناصر).

٤ مثال رقم

{ صفر ، جمادى الآخرة ، شوال }. إذا كانت س = مجموعة الأشهر الحرم  ،  ص =
      فجد:   أ) س ∩ ص  ،  ب) ص ∩ س.  

{ صفر ، جمادى الآخرة ، شوال }. { محرم ، رجب ، ذو القعدة ، ذو الحجة }، ص = الحل: س =
            أ) س ∩ ص = ∅ (لا توجد عناصر مشتركة بين المجموعتين).

          ب) ص ∩ س = ∅
 ∴     س ∩ ص = ص ∩ س

ص س
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عملية تقاطع مجموعتين تكون عملية إبدالية.
 أي أن لأي مجموعتين س ، ص يكون: 

س ∩ ص = ص ∩ س

۱

:;rifiiâ›;Ïقd]â’\;Ï÷mŸ¯\;flŸÂ

بأنهـا  المجموعـة ص  إلـى  أو   ، المجموعـة س  إلـى  تنتمـي  التـي عناصرهـا  غ  للمجموعـة  يقـال 
ص.  ∪ س  = غ  بالشـكل:  وتكتـب   ، ، ص  المجموعتيـن س  اتحـاد)  (مجموعـة 

حيث يقرأ الرمز ∪ (اتحاد).

أي أن اتحـاد مجموعتيـن هـو عبـارة عـن مجموعـة تحتوي على العناصر المشـتركة وغير المشـتركة 
بيـن المجموعتيـن بدون تكرار. 

ص = مجموعة كل العناصر التي تنتمي إلى  س  أو تنتمي إلى  ص. ∪ عموماً: س

ويمكـن إيجادهـا بوضـع عناصـر المجموعـة الأولـى كاملة ثـم وضع عناصر المجموعـة الثانية بدون 
تكرار العناصر.

:∪;flËi¡Ê⁄qŸ;Ä]uت\ ۲

۱ مثال رقم

إذا كانت:  س = { قطر ، البحرين ، السعودية ، العراق }،
              ص = { العراق ، سلطنة عمان ، الإمارات }.

فإن: س ∪ ص = { قطر ، البحرين ، السعودية ، العراق ، سلطنة عمان ، الإمارات }.

۲ مثال رقم

إذا كانت:  س = { آدم ، نوح ، عيسى }،
            ص = { موسى ، إبراهيم ، محمد }.

فإن: س ∪ ص = { آدم ، نوح ، عيسى ، موسى ، إبراهيم ، محمد }.



۲۰

۳ مثال رقم

إذا كانت  س = { أ ، ب ، ج } ،  ص = { أ ، هـ ، ج ، د }، فجد:
س.   ص  ،  ب) ص ∪    أ) س ∪

الحل: س ∪ ص = { أ ، ب ، ج ، هـ ، د }
ص ∪ س = { أ ، هـ ، ج ، د ، ب }

(لماذا؟) لاحظ أن  س ∪ ص = ص ∪ س      

٤ مثال رقم

إذا كانت  س = مجموعة الأعداد الطبيعية المحصورة بين (٥) و (٩) ،  
           ص = مجموعة الأعداد الطبيعية الزوجية الأصغر من (١٠).

          فجد كلًا من:   س ∪ ص        ،         ص ∪ س.
الحل: س = {٦ ، ٧ ، ٨ }

ص = { ٠ ، ٢ ، ٤ ، ٦ ، ٨ }         (الصفر عدد زوجي)
س ∪ ص = { ٦ ، ٧ ، ٨ ، ٠ ، ٢ ، ٤ }
ص ∪ س = { ٠ ، ٢ ، ٤ ، ٦ ، ٨ ، ٧ }

لاحظ أن  س ∪ ص = ص ∪ س       (لماذا؟)

عملية اتحاد المجموعتين عملية إبدالية.
أي أن لأي مجموعتين س ، ص يكون:

 س ∪ ص =  ص ∪ س

۱
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إذا كانـت س ، ص مجموعتيـن، فـإن الفـرق بيـن س ، ص هـو مجموعـة العناصـر التـي تنتمـي إلـى  
س  ولا تنتمـي إلـى  ص . وتكتـب بالشـكل:    س - ص

أمـا الفـرق بيـن  ص  ،  س  فهـو مجموعـة العناصـر التـي تنتمـي إلـى  ص  ولا تنتمـي إلـى  س . 
وتكتـب بالشـكل:    ص - س

أي أن مجموعـة الفـرق بيـن مجموعتيـن هـي مجموعـة العناصـر التي تنتمي إلـى المجموعة الأولى، 
ولا تنتمـي إلـى المجموعة الثانية.

:flËi¡Ê⁄qŸ;flËd;–Ö ’\;Ï¡Ê⁄qŸ ۳

۱ مثال رقم

إذا كانت  س = {١ ، ٢ ، ٣ ، ٤ ، ٥ ، ٦} ،  ص = {٥ ، ٦ ، ٧ ، ٨ ، ٩} ، 
   فجد:      أ) س - ص            ب) ص - س

الحل: أ) س - ص = {١ ، ٢ ، ٣ ، ٤} (العناصر التي تنتمي إلى  س  ولا تنتمي إلى  ص)
       ب) ص - س = {7 ، 8 ، 9}  (العناصر التي تنتمي إلى  ص  ولا تنتمي إلى  س)

س - ص ≠ ص - س لاحظ أن:

12

4

3

س - ص

7

8

9

ص - س صس 6
5
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۳ مثال رقم

إذا كانت ل = مجموعة الخلفاء الراشدين (رضي الله عنهم) ،
 هـ = { علي بن أبي طالب ، بلال بن رباح ، طلحة بن الزبير } ، 

فجد: أ) ل - هـ          ب) هـ - ل
الحل: ل = { أبو بكر الصديق ، عمر بن الخطاب ، عثمان بن عفان ، علي بن أبي طالب } ،

هـ = { علي بن أبي طالب ، بلال بن رباح ، طلحة بن الزبير }
أ) ل - هـ = { أبو بكر الصديق ، عمر بن الخطاب ، عثمان بن عفان }    

ب) هـ - ل = { بلال بن رباح ، طلحة بن الزبير }                  
لاحظ أن   ل - هـ ≠ هـ - ل   (لماذا؟)

٤ مثال رقم

السؤال: لتكن س = مجموعة أرقام العدد (٣٥٠١٠٢) ،  ص= مجموعة أرقام العدد (٥٣٢١٠) ،

فجد:  أ) س - ص           ب) ص - س
الحل: س = { 2 ، 0 ، 1 ، 5 ، 3 }   ، ص = { 0 ، 1 ، 2 ، 3 ، 5 }

        أ) س - ص =  ∅                      
       ب) ص - س = ∅                   

لاحظ هنا في هذا المثال أن:    س - ص = ص - س
لو رجعنا قليلًا إلى المجموعتين  س  ،  ص  لوجدنا أن  س = ص    (لماذا؟)

۲ مثال رقم

     إذا كانت س = مجموعة أحرف كلمة (ليث) ، ص = مجموعة أحرف كلمة (ثلث) ، 
     فجد:   أ) س - ص      ب) ص - س

أ) س = { ل ، ي ، ث } ، ص = { ث ، ل } الحل:
ص = { ي }                                                                              - س

(العناصر التي تنتمي إلى س ولا تنتمي إلى  ص)

س = {   }                                       - ب) ص
(لا توجد عناصر في  ص غير موجودة في   س  لذا فهي مجموعة خالية)

   لاحظ أن  س - ص ≠ ص - س   (لماذا؟)  

ي
س ــ صس ــ ص ث

ل

ص س
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٥ مثال رقم

إذا كانت  س = مجموعة الأعداد الطبيعية المحصورة بين (٥) و (١٠)  ،  ص= مجموعة الأعداد 
الطبيعية الأصغر من (٨) ، فجد: 

أ) س ∩ ص    ،     ب) س ∪ ص     ،     ج) س - ص    ،    د) ص - س
الحل: س = { ٦ ، ٧ ، ٨ ، ٩ }  ،   ص = { ٠ ، ١ ، ٢ ، ٣ ، ٤ ، ٥ ، ٦ ، ٧ }

أ) س  ∩ ص = { ٦ ، ٧ }
ب) س ∪ ص = { ٠ ، ١ ، ٢ ، ٣ ، ٤ ، ٥ ، ٦ ، ٧ ، ٨  ، ٩ }

ج) س - ص =  { ٨ ، ٩ }
د) ص - س = { ٠ ، ١ ، ٢ ، ٣ ، ٤ ، ٥ }

لأي مجموعتين غير متساويتين س ، ص فإن:  س - ص ≠ ص - س
أي أن عملية الفرق بين المجموعتين عملية غير إبدالية ما لم

 تتساوى المجموعتان.

۱
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حدّد المجموعات الخالية فيما يأتي: ۱
أ) مجموعة الأقطار العربية في قارة أستراليا.
ب) مجموعة الدول الإسلامية في قارة آسيا.

ج) مجموعة آيات القرآن الكريم.
د) مجموعة الأعداد الأولية المحصورة بين (3) ، (5).

أيّ من المجموعات الآتية مجموعة منتهية، وأيّ منها مجموعة غير منتهية: ۲
أ) مجموعة آيات سورة البقرة.

ب) مجموعة مضاعفات العدد (7).
ج) مجموعة كتب الصحاح.

د) مجموعة الأعداد الطبيعية الأكبر من (1000).

جد مجموعة تقاطع المجموعتين  س  ،  ص  لكل مما يأتي: ۳
أ) س = { 1 ، 3 ، 5 ، 6 ، 11 } ،  ص = { 2 ، 3 ، 4 ، 5 }.
ب) س = { أ ، ب ، ج ، د ، هـ } ،  ص = { هـ ، ب ، أ ، ل }.

ج) س = { 3 ، 0 ، 6 ، 4 } ،  ص = { 7 ، 2 ، 1 ، 5 }.

د) س = { 2 ، 4 ، 8 ، 6 } ،  ص = { 0 ، 1 ، 3 ، 7 }.
هـ) س = { 2 ، 3 ، 35 ، 1 } ،  ص = { 5 ، 2 ، 4 ، 6 ، 12}.

جد مجموعة اتحاد المجموعتين  س  ،  ص  لكل مما يأتي: ٤
أ) س = { 1 ، 2 ، 3 ، 6 } ،  ص = { 2 ، 3 ، 5 }.

ب) س = { د ، هـ } ،  ص = { أ ، ب ، ج }.
ج) س = مجموعة أحرف كلمة (جلال) ، ص = مجموعة أحرف كلمة (جمال).

د) س = مجموعة عوامل العدد (6) ،  ص = مجموعة عوامل العدد (8).

;C٣H;١D;k]fiيÖ⁄ت
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هـ) س = مجموعة عوامل العدد (30) ،
    ص = مجموعة الأعداد الطبيعية المحصورة بين (5) و (9).

و) س = { 1 ، 3 ، 4 ، 5 } ،  ص = { 1 ، 4 ، 7 ، 9 }.

العـدد (٣) الأصغـر مـن (٢٠) ، ص = مجموعـة  إذا كانـت س = مجموعـة مضاعفـات  ٥
 : الأعـداد الأوليـة الأصغـر مـن (١٣). فجـد 

١) س ∩ ص
٢) س ∪ ص
٣) س - ص 
٤) ص - س

}، وكـــــــان  س ∪ ص                  ١ ، ٣ ، ٥ } ،  س - ص = { ١ ، ٢ ، ٣ ، ٤ ، ٥ إذا كانـــــت س = { ٦
}  فما هي عناصر المجموعة ص؟ ١ ، ٢ ، ٣ ، ٤ ، ٥ ، ٦ ، ٧ } =

إذا كانت س = { كرسي ، سبورة ، دفتر } ، ص = { طباشير ، منضدة ، كرسي }، فأثبت  ۷
أن عملية الفرق بين المجموعتين عملية غير إبدالية.

استعن بشكل ڤن المجاور في إكمال:                            ۸
أ) س =                                                       

ب) ص =                                          
ج) س ∩ ص
د) س ∪ ص

هـ) س - ص =
و) ص - س =

ب

ج

د

ك

ي

هـ

و

صس
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يتعرف على مجموعة الأعداد الصحيحة.. 1
يعدّد بعض خواص الأعداد الصحيحة.. 2
يمثل الأعداد الصحيحة على خط الأعداد بدقة.. 3
يعبّر عن مطلق العدد برمزه.. 4
يرتب مجموعة الأعداد الصحيحة تصاعدياً.. 5
يجري العمليات الجبرية على الأعداد الصحيحة بدقة.. 6
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درسـت فـي المرحلـة الابتدائيـة مجموعـة الأعـداد الطبيعيـة التـي يرمـز لهـا بالرمـز  ط = {0، 1، 
2، 3، ...}، ولكـن فـي هـذه المرحلـة نحتـاج إلـى مجموعـة أشـمل مـن مجموعة الأعـداد الطبيعية حتى 

نفهـم ونـدرس بعـض المسـائل والتطبيقـات فـي الحياة.

هـذا مـا سـنتعلمه فـي هـذا الفصـل، فمثـلًا إذا كان 11– 5 = 6 فكيـف تكـون نتيجـة السـؤال 3– 7؟  
كذلـك نلاحـظ وجـود متناقضـات فـي شـتى مناحـي الحيـاة فمثـلًا (الانجمـاد والغليـان ، والارتفـاع 
والانخفـاض ، والربـح والخسـارة ، واليسـار  واليميـن ، وفـوق مسـتوى سـطح البحـر  وتحـت مسـتوى 
سـطح البحـر) التـي فـي كل منهـا يوجـد حـد فاصـل يفصـل بيـن قيمتيـن متناظرتين متسـاويتين بالعدد 
(المقـدار) لكنهـا مختلفـة فـي الاتجـاه، و حتـى نميـزه هـذا الاختـلاف عـن نظيـره نعطيـه إشـارة أخـرى 
فـإذا كان الأصـل يعطـى إشـارة موجبـة (+) فـإن نقيضـه (نظيـره) سـيعطى إشـارة سـالبة (-) فمثـلًا 

نقـول (+5) تعبـر عـن (5) درجـات حـرارة فـوق الصفـر و(-5) تعبـر عـن (5) درجـات تحـت الصفـر.

ممـا تقـدم يتضـح أننـا بحاجـة إلـى مزيـد مـن الأعـداد إضافـة إلـى مجموعـة الأعـداد الطبيعيـة 
لإيجـاد حـل للمسـائل التـي لا يوجـد لهـا حـل فـي هذه المجموعة، إضافة إلـى التعبير عن المتناقضات 
مثـل درجـات الحـرارة فـوق الصفـر، ودرجـات الحـرارة تحـت الصفـر وكذلـك الارتفـاع فـوق مسـتوى 

سـطح البحـر وتحـت مسـتوى سـطح البحـر، والربـح والخسـارة، وأيضـاً الصعـود والهبـوط، ... إلـخ.

قسم من هذه الأعداد الجديدة نعبر عنه بالرموز:

+1، +2، +3، +4، +5 ، ... وتسمى (مجموعة الأعداد الصحيحة الموجبة) ويرمز لها بالرمز ص+.

وقسم آخر نعبر عنها بالرموز:

-1، -2، -3، -4، -5، ... وتسمى (مجموعة الأعداد الصحيحة السالبة) ويرمز لها بالرمز ص-.

ف مجموعـة الأعـداد الصحيحـة  ص  بأنهـا المجموعـة المؤلفـة مـن اتحـاد مجموعـة  وبذلـك تعـرَّ
+1 ، +2 ، +3 ، +4 ، +5 ، ... }، ومجموعـة الأعـداد الصحيحـة  الأعـداد الصحيحـة الموجبـة: ص+ = {
-1 ، -2 ، -3 ، -4 ، -5 ، ... }، والمجموعة { 0 } التي تحتوي على الصفر باعتباره  السالبة: ص- = {



۲۸

ليـس عـدداً موجبـاً وليـس عـدداً سـالباً، وبنـاءاً على ما تقـدم يكون:

{ ٠ } ∪ ∪  ص- أ) ص= ص+

ب) +٢  ∈  ص وتقرأ موجب ٢ ينتمي إلى  ص.

ج) -٢   ∈  ص وتقرأ سالب ٢ ينتمي إلى  ص.

بعض خواص مجموعة الأعداد الصحيحة:
1- مجموعة الأعداد الصحيحة مجموعة غير منتهية.

2- ص = { ... ، +3 ، +2  ،+1   ، 0 ، -1 ،  -2 ، -3 ، ... }.

3- لا يوجد في مجموعة الأعداد الصحيحة أصغر عدد ولا أكبر عدد.

4- الصفر هو العدد الصحيح الوحيد غير السالب وغير الموجب.

5- أصغر عدد صحيح موجب هو (+1).

6- أكبر عدد صحيح سالب هو (-1).

7- الصفر أصغر من أي عدد صحيح موجب وأكبر من أي عدد صحيح سالب.

8- في حالة عدم وجود إشارة للعدد الصحيح فهذا يعني أن العدد الصحيح موجباً.

٢-٢Ä\د¡¯\;ª|;Ì÷¡;ÏuËuë’\;Ä\د¡¯\;◊Ëm⁄ت

تمثـل الأعـداد الصحيحـة علـى خـط الأعـداد بوضـع صفـر (0) فـي وسـطه، ووضـع جميـع الأعـداد 
الصحيحـة الموجبـة يميـن الصفـر تصاعديـاً وبأبعـاد متسـاوية، وجميـع الأعـداد الصحيحـة السـالبة 

يسـار الصفـر تنازليـاً وبنفـس الأبعـاد.

4+3+2+1+01-2-3-4-
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مطلـق العـدد الصحيـح هـو عـدد الوحـدات علـى طـول خـط الأعـداد مـن النقطـة التـي تمثـل الصفر 
إلـى النقطـة التـي تمثـل ذلـك العـدد . فمثـلًا مطلـق العـدد (-5) يسـاوي (5) وذلـك لأن النقطـة التـي 
تمثـل العــدد (-5) تبعـد (5) وحـدات عـن النقطـة التـي تمثـل الصفـر علـى خـط الأعـداد، وكذلـك فـإن 
| مطلـق العـدد (+3) يسـاوي (3)، أي أن مطلـق العـدد هـو بعُـد العـدد عـن الصفـر. ويرمـز لـه بالرمـز |

أ |. ويمكـن القـول أن مطلـق أي عدد هو العدد نفسـه بدون  فمثـلًا مطلـق العـدد أ يرمـز لـه بالرمـز |
إشارة.

10 = | 10- | ، 10 = | 10+ | (1

10 = | 10- | = | 10+ |∴

7 = | 7+ | ، 7 = | 7- | (2

7 = | 7+ | = | 7- |∴

25 = | 25- | ، 25 = | 25+ | (3

25 = | 25- | = | 25+ |∴

٢-٤ÏuËuë’\;Ä\د¡¯\;Ï›Ñ]قŸÂ;fËتÖت

لترتيب ومقارنة الأعداد الصحيحة نستخدم خط الأعداد وتكون المقارنة كالآتي:

1- نمثّل الأعداد المراد ترتيبها أو مقارنتها على خط الأعداد.

نبـدأ بكتابـة الأعـداد ابتـداءاً مـن جهـة اليسـار  2- إذا كان المطلـوب ترتيـب الأعـداد تصاعديـاً 
وصـولاً إلـى آخـر عـدد مـن جهـة اليميـن.

3- إذا كان المطلـوب ترتيـب الأعـداد تنازليـاً نبـدأ بكتابـة الأعـداد ابتـداءاً مـن جهـة اليميـن وصـولاً 
إلـى آخـر عـدد مـن جهة اليسـار.

4- أي عـدد صحيـح يقـع علـى يميـن أي عـدد صحيـح آخـر يكـون أكبـر منـه، وأي عـدد صحيـح يقـع 
علـى يسـار أي عـدد صحيـح آخـر يكـون أصغـر منه.

أمثلة:



۳۰

۱ مثال رقم

رتّب الأعداد الآتية تصاعدياً : -٤ ، +٦ ، +٣ ، -٢ ، ٠ ، +١ ، -٣
1- نمثِّل الأعداد المطلوبة في السؤال على خط الأعداد كالآتي: الحل:

اليمين  إلى  اليسار  من  سندرجها  فإننا  لذا  تصاعدياً،  الأعداد  ترتيب  المطلوب  أن  بما   -2
وكالآتي:  -4 ، -3 ، -2 ، 0 ، +1 ، +3 ، +6 

۲ مثال رقم

رتّب الأعداد الآتية تنازلياً : +٤ ، -٢ ، +٥ ، +٢ ، +١ ، ٠ ، -٣ ، -٥
الحل: 1- نمثِّل الأعداد المطلوبة في السؤال على خط الأعداد كالآتي:

٢- بما أن المطلوب ترتيبها تنازلياً، لذا فإننا سندرجها من اليمين إلى اليسار وكالآتي:
5- ، 3- ، 2- ، 0 ، 1+ ، 2+ ، 4+ ، 5+ 

۳ مثال رقم

قارن بين العددين: +٧  و  -٣
بعد تمثيل العددين على خط الأعداد نلاحظ إن العدد +7  يقع على يمين العدد -3  الحل:

7+ > 3-   ،   3-  < 7+  ∴ 

٤ مثال رقم

قارن بين العددين: -٩  و  -٦
بعد تمثيل العددين على خط الأعداد نلاحظ إن -9  يقع على اليسار العدد  -6 الحل:

6- > 9-   ،   9-  < 6-  ∴ 

6+3+1+02-3-4-

5+4+1+02-3-5- 2+



۳۱

٥ مثال رقم

رتّب الأعداد الصحيحة الآتية ترتيباً تصاعدياً: -٢  ، +٣ ، ٠ ، +٥  ، -٦ ، +٩  ، -١١ .
نمثِّل الأعداد المطلوبة في السؤال على خط الأعداد كالآتي: الحل:

بعد تمثيل الأعداد على خط الأعداد نلاحظ إن -11  يقع أقصى اليسار بالنسبة لباقي الأعداد 
يليه مباشرة وعلى اليمين -6 ثم -2 ثم الصفر ثم +3 ثم +5 وأخيراً +9 الذي يقع أقصى اليمين 

بالنسبة لهذه الأعداد. وعليه فإن الأعداد المذكورة تأخذ الترتيب التصاعدي الآتي:
9+ ، 5+ ،  3+ ، 0 ،  2- ،  6- ، 11-

٦ مثال رقم

١٨  ، -١٤ ، +١٥  ، +١٤ ، -٨- : رتّب الأعداد الصحيحة الآتية ترتيباً تنازلياًً
نمثِّل الأعداد المطلوبة في السؤال على خط الأعداد كالآتي: الحل:

بعد تمثيل الأعداد على خط الأعداد يتبين لنا أن +15 يقع أقصى اليمين بالنسبة لباقي الأعداد 
يليه مباشرة +14 ثم -8 ثم -14 وأخيراً -18 الذي يقع أقصى اليسار بالنسبة لهذه الأعداد. 

وعليه فإن الأعداد المذكورة تأخذ الترتيب التنازلي الآتي:
18- ، 14- ، 8- ، 14+ ، 15+

9+5+3+02-6-11-

15+14+08-14-18-



۳۲

ضع علامة     أمام العبارة الصحيحة وعلامة   أمام العبارة الخطأ لكل ممّا يأتي: ۱
ج) -73 ∉  ص ط    ص            ب) +3  ∈ أ) -5 ∈
ص و) +157 ∈ ص ص   هـ) -1  ∈ ∋ د) { 0 }

ط ط      ي) 37 ∈ ط             ح) +100 ∈ ز) -7 ∈

ضع علامة   >  أو علامة  <   لتحصل على عبارة صحيحة: ۲
    7+ -2   ،    ج) 0   +9  ،    د) -7  +3   ،   ب) -8    أ) +5 

8+ -4   ،   ح) -9   0 -13  ،  ز)  هـ)  +6   -3  ،  و) -34 

اكتب رمز العدد الصحيح الواقع بين العددين المذكورين فيما يأتي: ۳
أ) +9 ، +11                            هـ) +2 ، +4
ب) +1 ، -1                             و) 0 ، +2
ج) -7 ، -9                             ز) -3 ، -1

د) -2 ،  0

اكتب مطلق الأعداد الصحيحة الآتية: ٤
.1001+ ، 9275- ، 195+ ، 178- ، 45- ، 6+ ، 0 ، 6-

رتّب الأعداد الآتية ترتيباً تصاعدياً: ٥
أ) (+5 ، +3 ، -8 ، +1 ، -2 ، 0).

ب) (+12 ، 0 ، -18 ، +15 ، -24 ، +24 ، -12 ، -10).
ج) (-38 ، +12 ، -19 ، +17 ، 0 ، +5).

رتّب الأعداد الآتية ترتيباً تنازلياً: ٦
أ) (-7 ، +8 ، -5 ، +4 ، -9 ، 0 ، -1).

ب) (-17 ، -15 ، +18 ، +16 ، -5 ، +5 ، -10).
ج) (-1 ، -45 ، -101 ، -15 ، 0 ، +17 ، -27 ، +10).

;C١H;٢D;flيÑ]⁄ت



۳۳

ÏuËuë’\;Ä\د¡¯\;Ì÷¡;Ï1ي°\;k]Ë÷⁄¬’\
È›]m’\;ãÑد’\

M

٢-٥:ÏuËuë’\;Ä\د¡¯\;Ì÷¡;ÏيÖeq’\;k]Ë÷⁄¬’\

لجمع عددين صحيحين وإيجاد الناتج بالشكل الصحيح نتبع ما يأتي:

ÏuËuë’\;Ä\د¡¯\;√⁄p;ÏË÷⁄¡ ۱

۱ مثال رقم

جد ناتج   -٧ + -٨
للعددين الإشارة نفسها، لذا نجمع مطلق (-٧) مع مطلق (-٨). والناتج هو (١٥)،   الحل:

وإشارته هي نفس إشارتهما السالبة. أي أن: 
٧ + -٨ = -١٥-

۲ مثال رقم
جد ناتج   +١٠ + +١٤

للعددين الإشارة نفسها، لذا نجمع مطلق (+١٠) مع مطلق (+١٤). والناتج هو (٢٤)،   الحل:
وإشارته هي نفس إشارتهما الموجبة. أي أن: 

١٠ + +١٤ = +٢٤+

، -) فإننا نجمع مطلق  أو (-   (+ ، العددين متشابهتين (+  إذا كانت إشارتا  أ- 
العددين، وإشارة الناتج نفس إشارتهما.

، +) فإننا نطرح مطلق  أو (-   (- ، إذا كانت إشارتا العددين مختلفتين (+  ب- 
العدد الصغير من مطلق العدد الكبير، وإشارة الناتج نفس إشارة العدد الكبير.



۳٤

۳ مثال رقم

جد ناتج   -١٧ + +٩
الحل: نلاحظ بأن إشارتي العددين مختلفتان، لذا نطرح مطلق (+٩) من مطلق (-١٧). والناتج 

هو (٨)، وإشارته هي إشارة العدد الكبير السالبة. أي أن:
١٧ + +٩ = -٨-

٤ مثال رقم

جد ناتج   -٧ + +٣٠
والناتج هو   .(٣٠+) (-٧) من مطلق  لذا نطرح مطلق  العددين مختلفتان،  إشارتي   الحل: 

(٢٣)، وإشارته هي إشارة العدد الكبير الموجبة. أي أن: 
٧ + +٣٠ = +٢٣-

يمكن استخدام خط الأعداد لإيجاد ناتج عملية جمع عددين صحيحين، فإذا كان:

العـددان مختلفـي الإشـارة، نسـير ابتـداءاً مـن الصفـر (٠) إلـى اليسـار بمقـدار العـدد 
السـالب، ثـم نكمـل السـير مـن حيـث وقفنـا ولكـن بعكـس الاتجـاه (إلـى اليميـن) بقـدر 

العـدد الموجـب. وحيـث وقفنـا يكـون ناتـج جمـع العدديـن.

 العددان بنفس الإشارة، نسير ابتداءاً من الصفر (٠) إلى اليسار بقدر العدد السالب 
الأول (إذا كانت إشارتهما سالبة)، ثم نكمل السير من حيث وقفنا وبنفس الاتجاه (إلى 

اليسار) بقدر العدد السالب الآخر، وحيث وقفنا يكون ناتج جمع العددين.

أما إذا كانت إشارتهما موجبة فنسير ابتداءاً من الصفر (٠) إلى اليمين بقدر العدد 
الموجـب الأول، ثـم نكمـل السـير مـن حيـث وقفنـا وبنفـس الاتجـاه (إلـى اليميـن) بقـدر 

العـدد الموجـب الآخـر. وحيـث وقفنـا يكـون ناتـج جمـع العدديـن.

۱

ÏuËuë’\;Ä\د¡¯\;√µ;ÏË÷⁄¡;rت]›;Ä]™¸;Ä\د¡¯\;ª|;‹\د}ià\

۲



۳٥

٥ مثال رقم

جد ناتج   -٦ + +١٤ باستخدام خط الأعداد.
الحل: العددان مختلفا الإشارة لذا فإننا نسير ابتداءاً من الصفر (٦) وحدات يساراً (لأن العدد 
٦ سالب)، ثم نسير يميناً  (١٤) وحدة (لأن العدد ١٤ موجب). فنلاحظ أننا وقفنا عند العدد 

(٨) من جهة اليمين. لذا فإن الناتج هو (+٨) أي أن:      +١٤ + -٦ = +٨

٦ مثال رقم

جد ناتج   -٧ + -٣ باستخدام خط الأعداد.
الحل: للعددين الإشارة نفسها (سالبة) لذا فإننا نسير (٧) وحدات يساراً ابتداءاً من الصفر، 
ثم نكمل السير بنفس الاتجاه (يساراً) بمقدار (٣) وحدات حيث سنصل إلى العدد (١٠). لذا 

فإن الناتج  سيكون (-١٠) أي أن:
٧ + -٣ = -١٠-

8+06-

010- 7-



۳٦

:√⁄q’\;ÏË÷⁄¡;ì\Ê|

 لكل عددين صحيحين أ ، ب يكون:
 أ + ب ∈ ص

أي أن مجموعة الأعداد الصحيحة مغلقة تحت عملية الجمع.

:–˜≈¸\;ÏËê]|;:�̂ Â^

۱ مثال رقم

+٣ + -١٧ = -١٤ ∈ ص 

۲ مثال رقم

-١٢١ + -٣٣ = -١٥٤ ∈ ص

۳ مثال رقم

+١٦ + +٨٢ = +٩٨ ∈ ص

 لكل عددين صحيحين أ ، ب يكون:
 أ + ب = ب + أ

:ÏË’\دd¸\;ÏËê]}’\;�]Ë›]l

۱ مثال رقم

        ١٤ + +٨ = -٦-

  ٨ + -١٤ = -٦+

١٤ + +٨ = +٨ + -١٤- ∴



۳۷

۲ مثال رقم

٢ + -٧ = -٩-

٧ + -٢ = -٩-

٢ + -٧ = -٧ + -٢- ∴

 لأية ثلاثة أعداد صحيحة  أ ، ب ، جـ  يكون:
 أ + (ب + جـ) = (أ + ب) + جـ

;:ÏË¬Ë⁄qi’\;ÏËê]}’\;:�]m’]l

۱ مثال رقم

-٧ + (+٨ + -٩) ]    و    [ (-٧ + +٨) + -٩] اختبر تساوي  [

الحل: -٧ + (+٨ + -٩) = -٧ + -١ = -٨
(-٧ + +٨) + -٩ = +١ + -٩ = -٨

أي أن :  -٧ + (+٨ + -٩) = (-٧ + +٨) + -٩

۲ مثال رقم

أثبت أن:   +١٠ + (+٣ + -٨) = (+١٠ + +٣) + -٨

الحل: الطرف الأيمن =  +١٠ + (+٣ + -٨) = +١٠ + (-٥) = +٥
 الطرف الأيسر = (+١٠ + +٣) + -٨ = (+١٣) + -٨ = +٥

الطرف الأيمن = الطرف الأيسر
١٠ + (+٣ + -٨) = (+١٠ + +٣) + -٨+∴  



۳۸

 لأي عدد صحيح  أ يكون:
 0 + أ = أ + 0 = أ

يسمى العدد صفر بـ(العنصر المحايد الجمعي) لمجموعة الأعداد الصحيحة.

;:√⁄q’\;ÏË÷⁄¬’;يد]u⁄’\;Öëfi¬’\;:�]¬d\Ñ

۱ مثال رقم

٧ + ٠ = ٠ + -٧ = -٧-

۲ مثال رقم

٢ + ٠ = ٠ + +٢ = +٢+

۳ مثال رقم

٠ + ٠ = ٠

يكون العدد الصحيح  ب  النظيرالجمعي للعدد الصحيح  أ  إذا كان:
أ + ب = ب + أ = ٠   (العنصر المحايد الجمعي)   ∀  أ ، ب  ∈  ص

:È¬⁄q’\;ÖËæfi’\;:�]âŸ]|

۱ مثال رقم

النظير الجمعي للعدد (-٥) هو (+٥) لأن (-٥) + (+٥) = ٠  (المحايد الجمعي)،  
والنظير الجمعي للعدد (+١١) هو (-١١) لأن (+١١) + (-١١) = ٠  (المحايد الجمعي).

ملاحظات:
١- النظير الجمعي للعدد (٠) هو الصفر نفسه.

٢- لكل عدد صحيح  أ  لا يساوي صفراً يكون نظيره الجمعي هو ( - أ ).
٣- العدد الصحيح ونظيره الجمعي لهما نفس المطلق.



۳۹

۲ مثال رقم

جد النظير الجمعي لكل من الأعداد الآتية: 
٤ ، +٤٥ ، -١٠٣ ، -٢٠٠٠ ، ٠ ، +٢١ ، +٨٠-

الحل:
النظير الجمعي للعدد -٤  هو +٤

النظير الجمعي للعدد  +٤٥  هو -٤٥
النظير الجمعي للعدد  -٢٠٠٠  هو +٢٠٠٠

النظير الجمعي للعدد  ٠  هو ٠
النظير الجمعي للعدد  +٢١  هو -٢١
النظير الجمعي للعدد  +٨٠  هو -٨٠

ÏuËuë’\;Ä\د¡˘’;{Ö�’\;ÏË÷⁄¡ ۲
:{Ö�’\;ÏË÷⁄¡;ì\Ê|

لطرح العدد الصحيح  ب  من العدد الصحيح  أ  يتم تحويل عملية الطرح إلى 
عملية الجمع، وذلك بجمع العدد  أ  مع النظير الجمعي للعدد  ب. أي أن:

أ - ب = أ + -ب

۱ مثال رقم

جد ناتج ما يأتي:
 ١)   +١٧ - +٥

هنا نقوم بتحديد النظير الجمعي للعدد المطروح وهو (-٥) ثم نجمعه مع العدد الأول (+١٧) 
أي أن:    +١٧ - +٥ = +١٧ + -٥ = +١٢

٢)  -١٥ - +٦ = -١٥ + -٦ = -٢١
٣)  -١١ - -٨ = -١١ + +٨ = -٣



٤۰

جد ناتج ما يأتي: ۱

استخدم خط الأعداد لإيجاد ناتج ما يأتي: ۲

جد النظير الجمعي للأعداد الآتية: ۳

;C٢H;٢D;k]fiيÖ⁄ت

ج) -1 + -15 ب) +9 + -19 أ) +14 + +28
و) +9 + -13 هـ) -5 + -6 د) -29 + +88

ج) +7 + -5 ب) -9 + +7 أ) +10 + +6
و) +9 + -1 هـ) -5 + -6 د) +14 + -14

ج) +37 ب) -7 أ) +8
و) +67 هـ) -40 د) 0

ح) -13 + +12 ز) -30 - -20
ك) -13 - -13 ط) +25 - -30

م) +214 - -165 ل) +16 - +19
س) -32 + +39 - +23 ن) -17 + -18
ف) -98 + +37 + +42 ع) -24 + +25 + -30
ق) +49 + -65 + +28 ص) +114 + -44 + -56



٤۱

ÏuËuë’\;Ä\د¡¯\;gÖî;ÏË÷⁄¡ ۳

قاعدة ضرب الإشارات:
 أ- إذا كانت الإشاراتان متشابهتان (+ × +) أو (- × -) فالناتج إشارته موجبة (+).
ب- إذا كانت الإشاراتان مختلفتان (+ × -) أو (- × +) فالناتج إشارته سالبة (-).

لضرب عددين صحيحين:
١- نضرب إشارتي العددين الصحيحين حسب قاعدة ضرب الإشارات.

٢- نضرب العددين الصحيحين.

أمثلة

١)  -٧ × -٥ = +٣٥
٢)  +٦ × +٤ = +٢٤

٣)  -٧ × +٤٥ = -٣١٥
٤)  +١٨ × -٥ = -٩٠

:gÖï’\;ÏË÷⁄¡;ì\Ê|

  لكل عددين صحيحين أ ، ب يكون:
 أ × ب  ∈  ص

أي أن مجموعة الأعداد الصحيحة مغلقة تحت عملية الضرب.

:–˜≈¸\;ÏËê]|;:�̂ Â^

۱ مثال رقم

-٣  ∈  ص ،  +٤  ∈  ص

-٣ × +٤ = -١٢  ∈  ص

كذلك +٥ × +٧ = +٣٥  ∈  ص
وكذلك -٤ × -١٣ = +٥٢  ∈  ص



٤۲

  لكل عددين صحيحين أ ، ب يكون:
  أ × ب = ب × أ

:ÿ\دd¸\;ÏËê]|;:�]Ë›]l

۳ مثال رقم

٩ × +٥ = -٤٥   ،    +٥ × -٩ = -٤٥-  
٩ × +٥ = +٥ × -٩- ∴         

۲ مثال رقم

السؤال:  -٤ × -١١ = +٤٤   ،    -١١ × -٤ = +٤٤
٤ × -١١ = -١١ × -٤- ∴            

۱ مثال رقم

٢ × +٣ = +٦  ،   +٣ × +٢ = +٦+

 ٢ × +٣ =  +٣ × +٢+ ∴        

  إذا كانت  أ ، ب ، جـ  أعداد صحيحة فإن:
  أ × (ب × جـ) = (أ × ب) × جـ

:√Ë⁄qi’\;ÏËê]|;:�]m’]l

۱ مثال رقم

أثبت أن: -٥ × (+٦ × -٣) = (-٥ × +٦) × -٣
الطرف الأيمن =  -٥ × (+٦ × -٣) = -٥ × -١٨ = +٩٠
الطرف الأيسر =  (-٥ × +٦) × -٣ = -٣٠ × -٣ = +٩٠

∴ الطرف الأيمن = الطرف الأيسر  
وعليه فإن :  -٥ × (+٦ × -٣) = (-٥ × +٦) × -٣



٤۳

  لكل عدد صحيح  أ  يكون:
   ١ × أ = أ × ١ = أ          ∀    أ ∈  ص

يسمى العدد الصحيح (١) بـ(العنصر المحايد لعملية ضرب الأعداد الصحيحة).

:gÖï’\;ÏË÷⁄¬’;يد]u⁄’\;Öëfi¬’\;:�]¬d\Ñ

لأية ثلاثة أعداد صحيحة  أ ، ب ، جـ  يكون:
  أ × (ب + جـ) = أ × ب + أ × جـ

:√⁄q’\;Ì÷¡;gÖï’\;√يÜÊت;ÏË÷⁄¡;:�]âŸ]|

۱ مثال رقم

 أثبت أن -٤٠ × ١ = ١ × -٤٠ = -٤٠
الحل: الطرف الأيمن =   -٤٠ × ١ = -٤٠

الطرف الأيسر =  ١ × -٤٠ = -٤٠
أي أن: -٤٠ × ١ = ١ × -٤٠

۲ مثال رقم

١١٥ × ١ = ١ × +١١٥ = +١١٥+

لاحظ أن حاصل ضرب العدد ١ (العنصر المحايد الضربي للأعداد الصحيحة) في أي عدد 
آخر يساوي العدد نفسه.



٤٤

۱ مثال رقم

 -٢ × (+٥ + +٨) = (-٢ × +٥) + (-٢ × +٨) = -١٠ + -١٦ = -٢٦     (لماذا؟)

۲ مثال رقم

 -٣ × (-٤ + -٦) = (-٣ × -٤) + (-٣ × -٦) = +١٢ + +١٨ = +٣٠     (لماذا؟)

ÏuËuë’\;Ä\د¡˘’;Ï⁄âق’\;ÏË÷⁄¡ ٤

لإجراء عملية قسمة عدد صحيح على عدد صحيح آخر:
١- نقسم العدد الذي يسبق علامة القسمة (المقسوم) على العدد الصحيح      

     الذي يلي علامة القسمة (المقسوم عليه).
٢- نحدد إشارة العدد الناتج حسب قاعدة ضرب الإشارات.

أمثلة

(١) -٥٤ ÷ -٦ = +٩                               ٥

٢)                                                   ٦) -١٢٥ ÷ +٢٥ = -٥

٣) -٤٢ ÷ +٧ = -٦                               ٧) -٤ × +٧ ÷ -٢ = -٢٨ ÷ -٢ = +١٤

٤) +٢٥ ÷ -٥ = -٥                               ٨) +٨٨ ÷ -٤ × +٢ = +٨٨ ÷ -٨ = -١١

36+  
ـــــــــــــ = +12

3+ 

121+  
 ـــــــــــــ = +11

11+ 

فـي حالـة وجـود عمليتـي ضـرب وقسـمة فـي آن واحـد فـي مسـألةٍ مـا، فيجـب إجـراء 
عمليـة الضـرب قبـل عمليـة القسـمة كمـا فـي المثاليـن (٧)، (٨).

۱

ملاحظة
:;rifiiâ›;Ïقd]â’\;Ï÷mŸ¯\;flŸÂ



٤٥

جد ناتج ما يأتي: ۱
12+ × 215- (3                 6- × 40- (2                   5- × 7+ (1

5- × 37- (6                9- × 109+ (5               13+ × 17+ (4

4+ × 3+ ÷ 12- (9            2+ × 6- × 4+ (8            4- × 6- × 5- (7

(10+ × 2-) ÷ (4+ × 5-) (12            16+ ÷ 144- (11            11- ÷ 88+ (10

3- ÷ (12+ × 4-) (15          3+ ÷ (6- × 3+) (14              6- ÷ 72- (13

                     9+ ÷ 909+ (18              8- ÷ 848+ (17            7+ ÷ 875- (16

جد ناتج ما يأتي: ۲
   (4++7-) × 3- (2               (9-+6+) × 5+ (1

   (7++9+) × 4- (4               (8-+5-) × 2+ (3

;C٣H;٢D;k]fiيÖ⁄ت



٤٦

أخبر صديقك بتاريخ ميلاده

اطلب منه أن يضرب رقم الشهر × 2 ثم يضيف العدد (5) إلى الناتج. ۱
يضرب ناتج الجمع × (50) ثم يضيف إلى ذلك سنوات عمره. ۲

يطرح من الناتج (365). ۳
اطلب منه أن يعطيك الناتج الأخير فقط ثم أضف (115).  ٤

سيكون الناتج مكوناً من ثلاثة أرقام أو أربعة. ٥
الرقمان الأول والثاني من اليمين هما عمر صديقك بالسنين، وأما الثالث وحده، أو الثالث والرابع  ٦

     فهو الشهر الذي ولد فيه.

ÏË÷âŸ;ÏيÖ“…;k]Ëî]يÑ



٤۷

يتعرف على مفهوم الكسور.. 1
يميّز بين الكسر الاعتيادي والكسر المركب.. 2
يتعلـــم كيفيـــة إجـــراء العمليـــات الحســـابية الاربعـــة: (الجمـــع والطـــرح والضـــرب . 3

والقســـمة علـــى الكســـور.
يتعلم كيفية احتساب النسبة المئوية. . 4
يحوِّل الكسور الاعتيادية إلى عشرية.. 5
يحوِّل الكسور الى النسب المئوية.. 6

Ô]‚i›ˆ\;د¬d

\:‡^;Ì÷¡;�\ÑÄ]Õ;‡Ê“ي;‡^;f’]�’\;flŸ;√ÕÊiي;ÎدtÊ’\;‰É·;Ïà\ÑÄ;flŸ

Ïm’]m’\;ÎدtÊ’\

;ÑÊâ“’\
ÏيÊÒ∏\;fâfi’\Â



٤۸

     لقد سبق وإن درست عزيزي الطالب الكسور والعمليات عليها في صفوف سابقة، لذا سنقتصر 
في هذا الفصل على مراجعة بسيطة لها، لزيادة التدريب وتعزيز مهارة إجراء العمليات الأساسية على 
المئوية والزكاة وتطبيقات  التعامل مع الكسور وتطبيقاتها في مواضيع النسب  الكسور وذلك لأهمية 

أخرى، ويمكن كتابة الكسور بالصور الآتية:

LÑÊzzzzzzâ“’\
ÿÂ¯\;ãÑد’\

L

ÍÄ]Ëi¡ˆ\;Öâ“’\ ۱
هو العدد الذي يمكن كتابته على شكل:

 ـــــــــــــ   أ      حيث أ ، ب ∈ ص ، ب ≠ صفر
ب

  11مثل: (      ،       ،       ،       ،       ..... الخ )
 ـــــــــــ 

7
1-  

 ـــــــــــ 
3

1  
 ـــــــــــ 

2
3  

 ـــــــــــ 
4

2  
 ـــــــــــ 

5

:CÍÖâ“’\;Äد¬’\D;f—Ö⁄’\;Öâ“’\ ۲
هو العدد الذي يمكن كتابته على شكل عدد صحيح وكسر.

  1مثل: (       ،         ،          ،            ..... الخ )
 ـــــــــــ 1

2
7-

 ـــــــــــ 9
8

2-  
 ـــــــــــ 10

5
1      

   4- ـــــــــــ 25

ÍÖç¬’\;Öâ“’\ ۳
هو العدد الذي يمكن كتابته على شكل أعداد صحيحة مع وجود فارزة بين مراتب العدد.

مثل :  0,6 ،  -2,7 ، 35,0060

يمكن تحويل الكسر الاعتيادي إلى كسر عشري، وذلك بقسمة البسط على  ۱
      المقام قسمة طويلة.

يمكن تحويل الكسر العشري إلى كسر اعتيادي، وذلك بكتابة الكسر ۲
      العشري بدون فارزة في البسط وكتابة إحـــــدى قـــــــــوى العـــــــدد عشــــــرة

      (بعدد المراتب يمين الفارزة) في المقام.

ملاحظة



٤۹

۱ مثال رقم

أ) كيف يتم تحويل (٠,٣٤) و (١,٧) إلى كسر اعتيادي؟

الحل: لتحويل الكسر العشري (٠,٣٤) إلى كسر اعتيادي نجعل العدد (٣٤) بسطاً، أما المقام 
فيكون إحدى قوى العدد عشرة، ولأن يمين الفارزة مرتبتين فإن المقام سيكون (١٠٠).

أما الكسر العشري (١,٧) فيكون البسط (١٧) والمقام (١٠).

      =        = 0,34 ∴17  
 ـــــــــــ 
50

34  
ـــــــــــ
100

        = 1,7 ∴17  
ـــــــــــ
10

      ب) كيف يتم تحويل            إلى كسر عشري؟

الحل: لتحويل كسر اعتيادي إلى كسر عشري نقسم البسط 

(٣) على المقام (٤) قسمة طويلة كما مبين أدناه:

3  
ـــــــــــ

4

        0,75 =         ∴3  
ـــــــــــ

4

القسمة الطويلة: 

4 30
ـــــــــــ28
20
ـــــــــــ20
00

ــ

ــ

ل  إن الإلمام بالصورتين الاعتيادية والعشرية لبعض الكسور يسهِّ
من إجراء العمليات الأساسية على الكسور في صورتيها الاعتيادية 

والعشرية معاً. 

ملاحظة

وفيما يأتي مجموعة من الكسور الاعتيادية وما يساويها من الكسور العشرية:

1  
 ـــــــــــ = 0,5

2
1  

 ـــــــــــ = 0,25
4

1  
 ـــــــــــ = 0,2

5
2  

 ـــــــــــ = 0,4
5

 ـــــــــــ = 30,6
5

 ـــــــــــ = 40,8
5

 ـــــــــــ = 10,125
8

 ـــــــــــ = 30,375
8

 ـــــــــــ = 50,625
8

 ـــــــــــ = 70,875
8

يمكن تحويل الكسر الاعتيادي إذا كان بسطه أكبر من مقامه إلى 
عدد كسري (كسر مركب) وذلك بقسمة بسطه على مقامه وكتابة

العدد الصحيح وإلى يمينه  

ملاحظة

الباقي من القسمة
        المقام( ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ )0

0٫75



٥۰

LÏيÄ]Ëi¡ˆ\;ÑÊâ“’\;Ì÷¡;ÏËd]â¢\;k]Ë÷⁄¬’\
È›]m’\;ãÑد’\

M

٣-١;ÑÊâ“’\;Ì÷¡;ÏËd]âu’\;k]Ë÷⁄¬’\

:{Ö�’\Â;√⁄q’\ ۱

:ÏيÄ]Ëi¡ˆ\;ÑÊâ“’\;Ì÷¡;ÏËd]âu’\;k]Ë÷⁄¬’\;:�̂ Â^

أو الطرح للكسور الاعتيادية وكانت المقامات متساوية  لإجراء عملية الجمع 
أما  البسط،  في  الناتج  ونضع  للبسوط  طرح)  أو  (جمع  العملية  نجري  فإننا 

المقام فإننا نضع نفس مقام الكسور.

�̂ Â^

۱ مثال رقم

جد ناتج ما يأتي:
1       3  

 أ) ـــــــــــ + ـــــــــــ 
5       5

1       3    
 ب) ـــــــــــ - ـــــــــــ 

2       2

4     1+3      1       3  
 أ) ـــــــــــ + ـــــــــــ = ـــــــــــ = ـــــــــــ
5        5       5       5

الحل:
2     1-3      1       3    

 ب) ـــــــــــ - ـــــــــــ = ـــــــــــ = ـــــــــــ = 1
2        2       2       2

متساوية  غير  المقامات  وكانت  الاعتيادية  للكسور  الطرح  أو  الجمع  لإجراء عملية 
فإننا نقوم بما يأتي:

١- نجد المضاعف المشترك الأصغر (م. م. أ.) للمقامات وذلك بتحليل المقامات    
    إلى العوامل الأولية ونضعه مقاماً موحداً لجميع الكسور.

٢- نقسم (م. م. أ.) للمقامات على مقام كل كسر ونضرب الناتج في بسطه.
٣- بعد أن أصبحت المقامات متساوية نجمع أو نطرح البسوط كما في (أولاً) أعلاه.

١- نجد المضاعف المشترك الأصغر (م. م. أ.) للمقامات وذلك بتحليل المقامات    

٣- بعد أن أصبحت المقامات متساوية نجمع أو نطرح البسوط كما في (أولاً) أعلاه.

�]Ë›]l



٥۱

۲ مثال رقم

جد ناتج ما يأتي:
3       7  

 أ) ـــــــــــ + ـــــــــــ 
4       8

1       4    
 ب) ـــــــــــ - ـــــــــــ 

2       5

 أ) ـــــــــــ + ـــــــــــ = ـــــــــــ + ـــــــــــ7×1    3× 2      7       6
8        8       8        8

الحل:
 أ)1- نجد المضاعف المشترك الأصغر (م . م. أ.) بين المقامين (8 ، 4) 

وذلك  بتحليلهما إلى عواملهما الأولية:
2
2
2

4،8
2،4
1،2
1،1

٨ =2 ×2 ×2
2- نقوم بتوحيد المقامات حسب ناتج التحليل:

    ـــــــــــ = ـــــــــــ7+6      13       3- نقوم بجمع البسوط:
    8        8

١- يمكن اختصار العدد الموجود في البسط مع العدد الموجود في
 المقام (إن وجد اختصار) قبل إجراء عمليتي الجمع أو الطرح 

(لتبسيط الكسر إلى أبسط صورة).

٢- لا يجوز الاختصار في عمليتي الجمع والطرح إلا ضمن الكسر الواحد.

ملاحظة

 -1

 -2

 -3



٥۲

۳ مثال رقم

جد ناتج ما يأتي:

3     35      8  
 أ) ـــــــــــ + ـــــــــــ - ـــــــــــ 
18    10    12

الحل:
يقبل  أن كلاهما  إذ  الأول  الكسر  (12) في  والمقام   (8) البسط  بين  اختصار  أ)1- نلاحظ وجود   
القسمة على (4)، وكذلك في الكسر الثاني فكلاهما يقبل القسمة على (5)، ونفس الشيء في الكسر 
الثالث فكلاهما يقبل القسمة على (3)، لذا نجري هذه الاختصارات قبل الجمع والطرح لتبسيط 

الكسور إلى أبسط صورة ممكنة وكالآتي:

2- نجد المضاعف المشترك الأصغر (م . م. أ.) للمقامات (3 ، 2 ، 6) وذلك بتحليلها إلى عواملها 
الأولية:

3- نقوم بتوحيد المقامات حسب ناتج التحليل:

4- نقوم بجمع البسوط:



٥۳

:Ï⁄âق’\Â;gÖï’\ ۲

لإجراء عمليتي الضرب و القسمة للكسور يجب ملاحظة ما يأتي:
١- تحويل الأعداد الكسرية إلى كسور إعتيادية.

٢- تحويل عملية القسمة (÷) إلى ضرب (×)، مع قلب الكسر الذي يأتي بعد    
     علامة القسمة.

٣- يمكن اختصار الأعداد الموجودة في البسوط مع الأعداد الموجـــــــــودة في 
     المقامات (إن وجد اختصار).

٤- ضرب البسوط وحاصل الضرب هو بسط الناتج، ضرب المقامات وحاصل   
    الضرب هو مقام الناتج.

٥- في حالة وجود أكثر من عملية يجب إجراء عملية الضرب ثم القسمة، ثم 
    عمليتي الجمع والطرح.

۱ مثال رقم

جد ناتج ما يأتي:
     15     14  

ـــــــــــ   أ) ـــــــــــ 
  21     25

الحل:
نلاحظ وجود اختصار بين بسط الكسر الأول (14) ومقام الكسر الثاني (21) إذ أن كلاهما يقبل 
القسمة على (7)، وكذلك مقام الكسر الأول (25) وبسط الكسر الثاني (15) فكلاهما يقبل القسمة 

على (5)، لذا نجري هذه الاختصارات لتبسيط الأعداد إلى أبسط صورة ممكنة وكالآتي:

لاحظ أننا قمنا باختصارٍ ثانٍ في الكسر الثاني بين العدد (3) في البسط ومثيله في المقام.



٥٤



٥٥

في بعض المسائل يتم تحويل العدد الكسري إلى كسر اعتيادي وحسب القاعدة 
الآتية:

Îد¡]Õ

                      (المقام × العدد الصحيح) + البسط
العدد الكسري=   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

                                           المقام

(لماذا؟)



٥٦

(لماذا؟)



٥۷



٥۸



٥۹

LÏيÖç¬’\;ÑÊâ“’\;Ì÷¡;ÏËd]â¢\;k]Ë÷⁄¬’\
n’]m’\;ãÑد’\

N

٣-٢;ÑÊâ“’\;Ì÷¡;ÏËd]âu’\;k]Ë÷⁄¬’\

:{Ö�’\Â;√⁄q’\ ۱

:ÏيÖç¬’\;ÑÊâ“’\;Ì÷¡;ÏËd]âu’\;k]Ë÷⁄¬’\;:�]Ë›]l

لإجراء عملية الجمع أوالطرح للكسور العشرية يجب أن نساوي عدد المراتب 
يمين الفارزة بإضافة الأصفار من جهة اليمين ثم نجمع الأرقام المتناظرة.

Îد¡]Õ

۱ مثال رقم

جد ناتج ما يأتي:

الحل:

ج) ٣٠,١١ - ٤٥,٦ ب) ٢٤,٢٠٥ - ١٥,٤٩ أ) ٣,٧٥ + ١٠٥,٦

أ)  3٫75 + 105٫6 = 3٫75 + 105٫60 = 109٫35

وبنفس الطريقة يمكن إجراء عملية الجمع بصورة عمودية:

ب) 24٫205 - 15٫49 = 24٫205 - 15٫490 = 8٫715
ج) 30٫11 - 45٫60

إشارة العددين مختلفة  الحل:  ∵
∴ الناتج سيتكون من الفرق بينهما (الصغير من الكبير) والإشارة للأكبر.

15٫49 - = 45٫60 - 30٫11

3٫75     

         ــــــــــــــــــــــ +  105٫60    
١٠٩٫٣٥  



٦۰

:gÖï’\ ۲

الأعداد  ضرب  ويتم  الفارزة  نتجاهل  العشرية  بصورتها  الكسور  ضرب  عند 
يمين  المراتب  عدد  مجموع  بقدر  الآحاد  من  ابتداءاً  المراتب  ونعدّ  اعتيادياً 

الفارزة في العددين ثم نضع الفارزة.

Îد¡]Õ

۱ مثال رقم

جد ناتج ما يأتي:
أ) ١٣٫٢٥ ×  ٧٫٠٥    

الحل:
نجد حاصل ضرب العددين بعد تجاهل فارزتهما   1325 × 705

934125 =                                                            
نحسب المراتب ابتداءاً من الآحاد بقدر مجموع عدد المراتب يمين الفارزة 

في العددين أي نعدّ (4) مراتب من الآحاد ثم نضع الفارزة فيصبح الناتج 
لعملية الضرب للكسرين العشريين هو 93٫4125

13٫25    
         ــــــــــــــــــــــ ×   7٫05
6625     

0000       
9275         +
          ــــــــــــــــــــــ 

٩٣,٤١٢٥   

:Ï⁄âق’\ ۳

عدد  إلى  عليه  المقسوم  نحول  العشرية  للكسور  القسمة  عملية  إجراء  قبل 
صحيح بعد ضربه في إحدى قوى العدد عشرة (بعدد المراتب يمين الفارزة)، 
مع مراعاة ضرب المقسوم في نفس العدد (قوى العدد عشرة هي ١٠، ١٠٠، ١٠٠٠، 

...) ثم نجري العملية بالقسمة الطويلة.

Îد¡]Õ



٦۱

۱ مثال رقم

جد ناتج ما يأتي:
٦١٫٣٢ ÷ ٧٫٣

الحل:
∵ عــدد المراتــب يميــن الفــارزة فــي المقســوم عليــه (7٫3) مرتبــة 

نضــرب  وكذلــك   (10) فــي  عليــه  المقســوم  نضــرب  لــذا  واحــدة 
المقســوم فــي (10) لنحصــل علــى:

73 =  10 × 7٫3
613٫2= 10 × 61٫32

8٫4 = 73 ÷ 613٫2 = 7٫3 ÷ 61٫32 ∴

القسمة الطويلة: 

73 613٫2
ـــــــــــ584
292
ـــــــــــ
000

ــ

ــ

8٫4

292

عنـد إجـراء العمليـات الأساسـية علـى الكسـور فـي صورتيهـا الاعتياديـة 
والعشـرية معـاً، يلـزم تحويلهـا لتصبـح جميعهـا فـي صـورة واحـدة.

ملاحظة

۲ مثال رقم

جد ناتج ما يأتي:

ج



٦۲



٦۳

هناك تطبيقات واسعة للكسور بكل صورها (الاعتيادية والمركبة والعشرية) في حياتنا العملية كما في 
الأمثلة الآتية:

      (7      )    3  
ـــــــــــ

4

۱ مثال رقم

يزن برميل زيت (86٫3) كغم، ويزن وهو فارغ             كغم، فإذا صب الزيت في (25) علبة 
فكم غراماً من الزيت يكون في كل علبة؟

الحل:
وزن الزيت = وزن البرميل وهو مملوء – وزنه وهو فارغ 

7٫75 = 78٫55 كغم  – 86٫30 = 7       - 86٫3 =

وزن الزيت في العلبة الواحدة = 78٫55 ÷ 25 = 3٫142 كغم = 3142 غم

3  
ـــــــــــ

4

۲ مثال رقم

قطعة أرض على شكل متوازي أضلاع طول قاعدته (34٫4) متر وارتفاعه (28٫6) متر، خطط فيها 
بناء مسجد على شكل دائرة نصف قطرها (14) متراً. احسب مساحة الجزء المتبقي من الأرض.

الحل:
مساحة متوازي الأضلاع = القاعدة × الارتفاع

مساحة قطعة الأرض = 34٫4 × 28٫6 = 983٫84 م2
مساحة الدائرة = نق2 × ط = نق × نق × ط 

∴مساحة المسجد =14 × 14 ×        = 28 ×  22 = 616 م2

∴مساحة الجزء المتبقي = المساحة الكلية لقطعة الأرض – مساحة المسجد
616٫00 = 367٫84 م2 – 983٫84 =                            

ـــــــــــ22
7



٦٤

;C١H;٣D;k]fiيÖ⁄ت



٦٥

إذا كان



٦٦

٣-٢;@;;ÏzzzzيÊÒ⁄’\;Ïzzeâfi’\

ÏيÊÒ⁄’\;fâfi’\;Ì’b;ÑÊâ“’\;◊يÊuت ۱

أ- لتحويل الكسر الاعتيادي إلى نسبة مئوية يتم ضرب كل من البسط والمقام 
يساره  وإلى  البسط  نضع  ثم   (١٠٠) إلى  دائماً  المقام  يتحول  بحيث  عدد  في 

علامة ٪

Îد¡]Õ

هي عبارة عن كسر اعتيادي مؤلف من عدد في البسط و(100) في المقام. ويرمز للنسبة المئوية بالرمز 
( ٪ ) فمثلًا (6 ٪) وتقرأ ستة بالمئة ، (15 ٪) ، (100 ٪) ... وهكذا. فمثلًا:

٪2315 =         ،  ٪156 =         ،  ٪25 =         ،  ٪3 =          3   
ـــــــــــ     

100
ـــــــــــ25
100

ـــــــــــ156
7

ـــــــــــ     2315
7

ÏzzzzzيÊÒ∏\;fâfi’\
√d\Ö’\;ãÑد’\

O



٦۷

۱ مثال رقم

حوِّل الكسورالآتية إلى نسب مئوية:

ملاحظة: يمكن الحصول على النسبة المئوية بقسمة البسط على المقام قسمة 
طويلة وكالآتي:

القسمة الطويلة: 

8 70
ـــــــــــ64
60
ـــــــــــ

00

ــ

ــ

0٫875

56

ـــــــــــ
040
40

ب- لتحويل الكسر العشري إلى نسبة مئوية يتم تحويل الفارزة العشرية إلى 
اليمين مرتبتين ثم نضع علامة النسبة المئوية ٪.

Îد¡]Õ



٦۸

۲ مثال رقم

حوّل الكسور الآتية إلى نسب مئوية: 

   أ) 0٫5               ب) 0٫45             ج) 0٫275  

الحل:

أ) 0٫5 = ٪50

ب) 0٫45 = ٪45

ج) 0٫275 =  ٪27٫5

ÏيÖâ“’\;ÎÑÊë’\;Ì’b;ÏيÊÒ⁄’\;fâfi’\;◊يÊuت ۲

أ- لتحويل النسبة المئوية إلى كسر اعتيادي:
١- نقسم العدد المكتوب يمين علامة النسبة المئوية (٪) على (١٠٠).

٢- نجري الاختصارات بين البسط والمقام (إن وجدت).

Îد¡]Õ



٦۹

۱ مثال رقم

حوّل النسب المئوية الآتية إلى كسور اعتيادية:

ب- لتحويل النسبة المئوية إلى كسر عشري:
١- نرفع علامة النسبة المئوية.

٢- نضع الفارزة على يسار آحاد العدد بمقدار مرتبتين.
٣- إذا كانت النسبة المئوية متكونة من كسر عشري فنحرك الفارزة مرتبتين 

     إلى اليسار.

Îد¡]Õ



۷۰

۱ مثال رقم

حوّل النسب المئوية الآتية إلى كسور عشرية:

أ) 1٪         ب) 16٪         ج) 125٪        د)       ٪7

الحل:
أ) ٪1 =   0٫01

ب) ٪16 =  0٫16

ج) ٪125 =  1٫25

د)       ٪7  = ٪7،25 = 0٫0725

1  
ـــــــــــ

4

1  
ـــــــــــ

4

 أمثلة تطبيقية على النسب المئوية:

۱ مثال رقم

قطعة أرض مستطيلة الشكل طولها (40) م وعرضها (35) م. بنُي عليها مسجد مساحته 
(1050) م2. احسب النسبة المئوية لمساحة المسجد إلى مساحة الأرض.

الحل:
مساحة قطعة الارض = الطول × العرض = 40 × 35 = 1400 م2

Îد¡]Õ

                            الجزء
النسبة المئوية = (ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ) × ١٠٠

                              الكل

                       مساحة المسجد
٪75 =                = 100 ×                = 100 × النسبة المئوية = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

                       مساحة الارض
1050ــــــــــــــــــــــ

1400
1050ــــــــــــــــــــــ

14



۷۱

۲ مثال رقم

وزّع خالد مبلغاً من زكاته على (85٪) من الفقراء البالغ عددهم (40) فقيراً. كم فقيراً شملهم 
خالد في التوزيع؟

                            الجزء                     عدد الفقراء
النسبة المئوية = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ × 100 =  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  × 100

                              الكل                   العدد الكلي للفقراء  

عدد الفقراء = النسبة المئوية × العدد الكلي للفقراء 

  85عدد الفقراء =        × 40 =           × 4 =           = 34 فقيراً   
ـــــــــــ
100

85  
ـــــــــــ
10

ـــــــــــ340
10



۷۲

;C٢H;٣D;flيÑ]⁄ت

حوّل الكسور الآتية إلى نسب مئوية:  ۱
  أ)                ب)              ج)                د)       

 هـ) 0٫27         و) 0٫08      ز) 0٫1          ح) 1٫7      و) 0٫132

حوّل النسب المئوية الآتية إلى كسور اعتيادية:  ۲
أ) 40 ٪           ب) 32 ٪          ج) 250 ٪

د)        2٪      هـ)       62٪      و)       ٪33

حوّل النسب المئوية الآتية إلى كسور عشرية: ۳
أ) 5 ٪            ب) 47 ٪           ج) 120 ٪

د)       15٪     هـ) 7٫5 ٪          و)        ٪2
يتقاضى موظف راتباً قدره (120000) ديناراً، يدفع مبلغ (30000) ديناراً أجور سكن.  ٤

احسب النسبة المئوية لكلفة السكن من مقدار الراتب.
عدد تلاميذ مدرسة (800) تلميذاً، منهم (320) تلميذاً في الصف الأول، و(250)  ٥

تلميذاً في الصف الثاني، والباقي في الصف الثالث. المطلوب حساب كل من:
 أ - النسبة المئوية لطلاب الصف الأول.
ب- النسبة المئوية لطلاب الصف الثاني.
ج - النسبة المئوية لطلاب الصف الثالث.

(20٪) من عدد المقاعد مخصصة لركاب الدرجة الأولى في طائرة عدد مقاعدها  ٦
(45) مقعداً، جد كل من عدد مقاعد الدرجتين الأولى والسياحية في الطائرة.

مع باسل (3500) ديناراً، أنفق منها (700) ديناراً. احسب النسبة المئوية لما تبقى. ۷

9  
ـــــــــــ
10

14  
ـــــــــــ
20

3  
ـــــــــــ

2
1  

ـــــــــــ
40

1  
ـــــــــــ

2
1  

ـــــــــــ
2

1  
ـــــــــــ

3

1  
ـــــــــــ

2
1  

ـــــــــــ
2



۷۳

يتعلم كيفية أحتساب الزكاة.. 1
يعـــرف حصـــص كل مـــن الاب و الام والـــزوج والزوجـــة والولـــد والبنـــت مـــن . 2

الميـــراث.
يربط بين الكسور والميراث.. 3

Ô]‚i›ˆ\;د¬d

\:‡^;Ì÷¡;�\ÑÄ]Õ;‡Ê“ي;‡^;f’]�’\;flŸ;√ÕÊiي;ÎدtÊ’\;‰É·;Ïà\ÑÄ;flŸ
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۷٤

٤-١ÿ]⁄’\;Î]—Ü;

 L¸ ¶µ´  ³ ²  ±° ¯ ®¬  «   ª  ©¨  §¦  ¥¤  £M
[البقرة: ١١٠] الزكاة ركن من أركان الإسلام الخمسة التي فرضها الله سبحانه وتعالى على المقتدرين من 

المسلمين تطهيراً للنفس والمال. وقد حدد أوجه صرفها في قوله تعالى من سورة التوبة: 

z  y   x  w  v  u  t  s   r  q M  }  |  {  ~  ے  ¡¢   
[التوبة: ٦٠]   L  ª  ©    ¨  §  ¦¥  ¤  £

ويشترط لوجوب زكاة المال أن يبلغ النصاب، وأن يمر عليه عام هجري كامل من غير أن ينقص فائض 
المال عن النصاب الذي يساوي (200) درهم فضة (595 غراماً تقريباً)، أو (20) مثقالاً من الذهب (85 

غراماً تقريباً) أو ثمن ذلك.
   1وإذا وجبت زكاة المال فإنَّها تحدد بمقدار          = 2٫5٪ من أصل المال (ربع العشر).

ـــــــــــ            
40

Îد¡]Õ

١                            
مقدار الزكاة =  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  × مقدار المال الكلي

٤٠                           

nzzzيÑ\Ê∏\Â;ÿ]∏\;Î]zzz—Ü
ÿÂˆ\;ãÑد’\
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۷٥

۲ مثال رقم

افتتح أحمد محلًا تجارياً بمبلغ (30) مليون ديناراً، وبعد مرور عام هجري حسب أرباحه فوجدها 
(1٫000٫000) ديناراً. فما مقدار الزكاة الواجب على أحمد إخراجها؟

الحل: من الواضح أن ما يملكه أحمد يزيد عن النصاب 

أموال التجارة = 30٫000٫000 + 1٫000٫000 = 31٫000٫000 ديناراً  

  1مقدار الزكاة =        × مقدار المال الكلي =         × 31٫000٫000 = 775000 ديناراً         
ـــــــــــ            

40
1  

ـــــــــــ            
40

۱ مثال رقم

يمتلك شخص كيلو غراماً من الذهب. احسب مقدار ما يتوجب عليه إخراجه من زكاة.

الحل:  ملاحظة: لحساب الزكاة يجب أولاً تحويل الكيلوغرام إلى غرام وحسب العلاقة :

الكمية (بالغرام) = الكمية (بالكيلوغرام) × 1000

مقدار ما يملك الرجل من الذهب بالغرام = 1 كيلو × 1000 = 1000 غراماً ∴

  1مقدار الزكاة =        × 1000 غم = 25 غراماً من الذهب 
ـــــــــــ            

40

١                            
مقدار الزكاة =  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  × مقدار المال الكلي

٤٠                           



۷٦

;C١H;٤D;k]fiيÖ⁄ت

ادخــر حســام مبلــغ (800٫000) دينــاراً وقــد مــرّ عليهــا عــام هجــري كامل.احســب مبلــغ  ۱
الــزكاة الواجــب عليــه إخراجهــا عــن هــذا المبلــغ.  

بلغــت مدخــرات جمــال (16) مليــون دينــاراً. احســب الــزكاة المســتحقة عليهــا بعــد مــرور  ۲
عــام هجــري كامــل مــن تاريــخ اكتمــال النصــاب. 

أســس أحمــد محــلًا تجاريــاً بمبلــغ (100) مليــون دينــاراً، وبعــد مضــي عــام هجــري كامــل  ۳
وجــد أن أمــوال تجارتــه بلغــت ( 110) مليــون دينــاراً. احســب مقــدار الــزكاة المســتحقة 

عنــد نهايــة هــذا العــام.  

عندمــا أراد عبداللــه إخــراج الــزكاة قــام بحصــر ممتلكاتــه فوجــد أنهــا (200٫000)  ٤
ــزكاة  ــار،   و        1 كغــم مــن الذهــب، و (4) كغــم مــن الفضــة. احســب مقــدار ال دين

الواجــب عليــه إخراجهــا.

1  
ـــــــــــ            

2
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السبب نسبته المفروضة حالة استحقاقه اصحاب الفروض
السدس إن كان له ابن الأب

السدس        + الباقي بعد اعطاء فرض البنت إن كان له بنت
الباقي بعد طرح فرض الأم وفرض الزوجة إن لم يكن له ولد

النصف إن لم يكن لها ولد الزوج
الربع إن كان له ولد
الربع إن لم يكن لها ولد الزوجة
الثمن إن كان له ولد
الثلث إن لم يكن له ولد الأم

السدس إن كان له ولد
النصف إن كانت واحدة بدون أخ البنت
الثلثان إن كانتا اثنتين بدون أخ

الباقي بعد طرح الفروض يقسم للذكر ضعف الأنثى إن كانت واحدة او اكثر مع أخ أو أكثر

من التطبيقات على الكسور التي درسناها في الفصل السابق، والتي تهمنا كمسلمين لمعرفة أمور 
ديننا الحنيف هي الميراث الذي يعنى بحساب حصص كل من ورثة المتوفى المستحقين لأموال تركته. 

وسنهتم في هذا الدرس بمسائل بسيطة وغير معقدة لتوضيح كيفية التطبيق.
والجدول الآتي يبين نسبة كل أصحاب الفروض كما قدرها الله تعالى في كتابه العزيز:

٤-٢o\ÖË⁄’\
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6ـــــــــــ              61ـــــــــــ              1

2ـــــــــــ              1

6ـــــــــــ              31ـــــــــــ              81ـــــــــــ              41ـــــــــــ              1
3ـــــــــــ              22ـــــــــــ              1

4ـــــــــــ              1
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2نصيب الولد = (ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ)   × مقدار المال المخصص للأبناء         
مجموع الأجزاء = عدد الذكور × 2 + عدد الإناث × 1

مجموع ألاجزاء

نصيب البنت = (ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ)   × مقدار المال المخصص للأبناء         
مجموع الاجزاء

1

۱ مثال رقم

توفــي رجــل وخلــف تركــة مقدارهــا (30) مليــون دينــار وزعــت علــى ورثتــه وهمــا ولــد وبنــت فقــط
فما نصيب كل منهما؟

الحــل: تــوزع التركــة كاملــة فــي هــذه الحالــة علــى الولــد والبنــت بالنســبة الشــرعية ( حصتــان للولــد 
وحصــة واحــدة للبنــت) لعــدم وجــود والــدان وزوجــة ضمــن المســتفيدين مــن الميــراث.

مسائل في تقسيم تركة المتوفى:
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۲ مثال رقم

بلغــت تركــة متوفــى 97300000 دينــاراً يــراد تقســيم التركــة علــى ورثتــه الشــرعيين وهــم ولــدان وثلاثــة 
بنــات، فمــا نصيــب كل منهــم؟

۳ مثال رقم

ــة  ــى الورث ــة عل ــراد تقســيم هــذه الترك ــاراً، ي ــغ (477240000) دين ــدرت بمبل ــروة ق ــاركاً ث ــزوج ت ــي ال توف
الشــرعيين وهــم  (الأب والأم والزوجــة وولــدان وبنــت) احســب نصيــب كل منهــم.

يسـتخرج نصيـب كل مـن الأب والأم والزوجـة أولاً ثـم يقسـم الباقـي علـى 
ـا حصـة الزوجـة فهـي الثمـن. الابنـاء حصـة كل مـن الأب والأم، السـدس، أمَّ

ملاحظة
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١) = ٥ × ٢) + (١ عدد الأجزاء= (٢ ×

نصيب الابنـــــاء= التركة الكليـــة -  (نصيــــــــب الأم + نصيـــــــــــــب الاب + نصيـــب الزوجة)
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ــة الشــرعيين وهــم  ــى الورث ــراد تقســيمها عل ــاراً ي ــون دين ــى (49) ملي ــة متوف ــت ترك بلغ ۱
ــم ؟ ــب كل منه ــا نصي ــت فم ــة أولاد وبن ثلاث

توفــي حســن تــاركاً زوجــة وولديــن وبنتــاً، وبلغــت تركتــه (4۸) مليــون دينــاراً، فمــا نصيــب  ۲
كل منهــم؟

توفــي شــخص وكان الورثــة هــم أب وأم وولــد وبنتــان، وبعــد حصــر التركــة وجــدوا أنهــا  ۳
بلغــت (60) مليــون دينــاراً، جــد نصيــب كل منهــم مــن التركــة. 

توفــي عمــرو تــاركاً ثــروة مقدارهــا (144) مليــون دينــار يــراد تقســيمها علــى أمــه وزوجتــه  ٤
وابنــه وبنتــه، كــم يكــون نصيــب كل منهــم؟

توفيــت زينــب ولهــا زوج وولــد وثــلاث بنــات فــإذا بلغــت تركتهــا (40) مليــون دينــاراً،  ٥
احســب نصيــب كل منهــم.

توفيــت ســيدة تاركــة أمّــاً وزوجــاً وولديــن، فــإذا كانــت التركــة (240) مليــون دينــاراً، فكــم  ٦
نصيــب كل مــن ورثتهــا؟ 

توفــي شــخص تــاركاً أمــاً وأبــاً وابنــاً وبنتيــن وكانــت تركتــه (۹۰) مليــون دينــاراً، احســب  ۷
نصيــب كل وريــث.
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يتعرف على مفهوم الحدود الجبرية ومقاديرها.. 1
يتعلم كيفية استخدام الرموز بدل الأعداد. . 2
يميز بين الثابت والمتغير، والعامل العددي والقسم الرمزي.. 3
يتعلم كيفية جمع وطرح المقادير الجبرية. . 4
يتعـــرف علـــى مفهـــوم المعادلـــة مـــن الدرجـــة الأولـــى بمتغيـــر واحـــد وكيفيـــة . 5

حلهـــا.
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تعلمنا سـابقاً أن محيط المربع يسـاوي مجموع أطوال أضلاعها الأربعة المتسـاوية، أي أن محيط 
المنطقـة المربعـة = 4 أمثـال طول الضلع.

فإذا كان طول ضلع المربع = 5 سم فإن محيطه = 5 × 4 = 20 سم.  

وبصورة عامة إذا رمزنا لطول ضلع المربع بالرمز ل ، فإن:

محيطه = 4 × ل = 4ل    (يكتب 4ل اختصاراً). 

ل

ل ل

ل
كذلك نعلم بأن مساحة المربع تساوي طول الضلع في نفسه، أي أن:

مساحة المنطقة المربعة = ل × ل = ل2
ا المستطيل الشكل فإن محيطها يساوي ضعف مجموع الطول والعرض: أمَّ

محيط المستطيل = 2 (الطول + العرض)
فإذا كان طول المستطيل (3) سم، وعرضه (2) سم فإن: المحيط = 2 (3 + 2) = 2 × 5 = 10سم

وبوجه عام إذا رمزنا لطول المستطيل بالرمز ل وعرضه بالرمز ع  فإن:
محيط المستطيل = 2 (ل + ع)

وأن مساحة المستطيل = الطول × العرض = ل × ع
ل

ع ع

ل
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أمثلة أخرى على استخدام الحروف محل الأعداد:

۱ مثال رقم

إذا كان عمرك الآن س سنة فكم كان عمرك قبل (6) سنوات؟ وكم سيكون عمرك بعد (8) 
سنوات؟

الحل:
عمري قبل (6) سنوات = عمري الآن – 6 سنوات = (س – 6) سنة
عمري بعد (8) سنوات = عمري الآن + 8 سنوات = (س + 8) سنة

۲ مثال رقم

إذا كان س عدداً طبيعياً زوجياً فإن:
العدد الزوجي الذي يلي س مباشرة  = س + 2
العدد الزوجي الذي قبل س مباشرة = س - 2
العدد الفردي الذي يلي س مباشرة  = س + 1
1 العدد الفردي الذي قبل س مباشرة  = س -

۳ مثال رقم

  1إذا كان  ق  طول قاعدة المثلث و  ع  ارتفاعه فإن:    مساحة المثلث =         ق ع
ـــــــــــ            

2

٤ مثال رقم

إذا كانت س ، ص ، ع أطوال أضلاع مثلث فإن محيطه = س + ص + ع

٥ مثال رقم

إذا كان نق نصف قطر الدائرة فإن: 

مساحة الدائرة = ط نق2  (حيث أن  ط   هي النسبة الثابتة =        )

محيط الدائرة = 2 ط نق

22  
ـــــــــــ            

7
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س
ص

مثلث متساوي الأضلاع طول ضلعه (ع) سم، عبّر بالرموز عن محيطه. ۱
مربع طول ضلعه (س) سم، عبر بالرموز عن محيطه ومساحته. ۲

إذا كان (س) عــدداً طبيعيــاً، فحــدّد ثلاثــة أعــداد صحيحــة بعــده مباشــرة وثــلاث قبلــه  ۳
مباشــرة.

إذا كان (ص) عــدداً طبيعيــاً فرديــاً فحــدّد العــدد الفــردي الــذي يليــه، والعــدد الفــردي  ٤
الــذي قبلــه مباشــرة، وكذلــك العــدد الزوجــي الــذي يليــه، والعــدد الــذي يســبقه مباشــرة.

مسجد مستطيل الشكل طوله (45) متراً وعرضه (س) متراً. ٥
     فما:     أ) محيطه        ب) مساحته

عنــد خالــد (س) كتابــاً وعنــد مصعــب (ص) كتابــاً. أعطــى خالــد (6) كتــب لمصعــب،  ٦
فكــم كتابــاً أصبــح عنــد مصعــب؟

إذا كان عمــر والــدك الآن (ص) ســنة، فكــم كان عمــره قبــل (10) ســنوات؟ وكــم ســيصبح  ۷
عمــره بعد (13) ســنة؟

إذا كان (س) يمثــل عــدداً طبيعيــاً فكيــف نعبــر عــن خمســة أمثــال العــدد مطروحــاً منــه  ۸
(7)؟

ما مساحة المستطيل؟ وما مساحة الجزء المظلل ۹
 من الشكل الآتي:

جامــع مســتطيل الشــكل طولــه (س) وعرضــه نصــف طولــه، عيّــن عرضــه بدلالــة (س)،  ۱۰
وبيّــن محيطه ومســاحته.

الشــكل.                   الشــكل.  ب) محيــط  أ) مســاحة  ثــم حــدّد:   الآتــي  الشــكل  إلــى  انظــر  ۱۱
المظللــة. غيــر  المنطقــة  مســاحة  ج) 

6

2س
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محيـط المنطقـة المربعـة التـي طـول ضلعهـا (ل) هـو (4ل) حيـث أن (4) عـدد ثابـت لا يتغيـر بينمـا 
(ل) يأخـذ قيمـاً متغيـرة مـن مربـع إلـى آخـر. هنـا العـدد (4) يسـمى المعامـل العـددي (الثابـت)، أمـا 

(ل) فيسـمى القسـم الرمـزي (المتغيـر).

٥-٣ÍÖeq’\;دu’\

وهو الحد الذي يتكون من معامل عددي مضروب في قسم رمزي. أي أن:

Îد¡]Õ

الحد الجبري = معامل عددي × قسم رمزي
أو    الحد الجبري = ثابت × متغير

 ومن الأمثلة على الحدود الجبرية:

1- مسـاحة الدائـرة = ط × نـق2 حيـث أن (ط) ثابـت فهـو معامـل عـددي، بينمـا (نـق) متغيـر فهـو 
قسـم رمـزي. 

2- الحد الجبري (4س) فيه:  (4) معامل عددي ، (س) قسم رمزي.

3- الحد الجبري (س ص) = 1× س ص فيه: المعامل العددي = 1 ،  والقسم الرمزي = س ص.

4- الحد الجبري (8 أ2 ب جـ) فيه: المعامل العددي = 8 ،  والقسم الرمزي = أ2 ب جـ.



۸۷

ملاحظة:
١- حاصل ضرب حد جبري في حد جبري آخر هو حد جبري.

٢- لضرب حد جبري في حد جبري آخر نقوم بضرب المعاملات العددية للحدين معاً، 
والأقسام الرمزية للحدين معاً.

۱ مثال رقم

ضع في أبسط صورة ثم عيّن المعامل العددي والقسم الرمزي للحدود الجبرية الآتية:  
أ) 7 ب × 3 جـ 2                     ب)         ×        م × 12 ن2

الحل: أ) 7 ب × 3 جـ 2 = 7 × 3 × ب × جـ 2 = 21 ب جـ 2
المعامل العددي = 21          القسم الرمزي = ب جـ 2

ب)        ×        م × 12 ن2 =         ×        × 12 × ل × م × ن2 = 4 ل م ن2
المعامل العددي = 4          القسم الرمزي = ل م ن2

  3ل
ـــــــــــ            

5
5  

ـــــــــــ            
9

  3ل

     
ـــــــــــ       

5
5  

ـــــــــــ            
9

3  
ـــــــــــ            

5
5  

ـــــــــــ            
9



۸۸

٥-٤Ï‚d]çi⁄’\;ÏيÖeq’\;ÄÂدu’\

يقال للحدود الجبرية بأنها متشـابهة، إذا كان لها نفس القسـم الرمزي بغض النظر عن معاملاتها 
العددية، ويقال بأنّها مختلفة إذا اختلفت في أقسامها الرمزية. 

ومن الأمثلة على الحدود الجبرية المتشابهة والحدود الجبرية غير المتشابهة (المختلفة):  

1- الحدود الجبرية (س3) ، (2س3) ، (       س3) ، (-6 س3) ، (        س3) 

كلها حدود متشابهة لأن القسم الرمزي في كل منها هو (س3) وإن اختلف المعامل العددي لها.

2- الحـدود الجبريـة (2ص2) ، (2ص5) ، (-3 س6) ، (       س) حـدود غيـر متشـابهة (مختلفـة) 
لأن القسـم الرمـزي فـي كل منهـا يختلـف عـن الآخـر.

3- الحدود الجبرية (4 س ص) ، (23 س2 ص) ، (5 س ص2) حدود غير متشابهة (مختلفة) لأن 
القسـم الرمـزي فـي كل منهـا يختلف عن الآخر.

4- الحـدود الجبريـة (5 ل هــ  ر2) ، (-5 ل هــ  ر2) ، (9 ل هــ  ر2) حـدود متشـابهة لأن القسـم 
الرمـزي فـي كل منهـا هـو (ل هــ  ر2). وكذلـك الحـد (-0٫4 ل  ر2 هــ) إذ لا يؤثـر ترتيـب المتغيرات في 

الحـد الجبري.

5- الحـدود الجبريـة (-2 ب ل) ، (-2 ب2 ل) ، (-2 ب2ل2) حـدود غيـر متشـابهة (مختلفـة) وإن 
تشـابهت معاملاتهـا العدديـة، لأن القسـم الرمـزي فـي كل منهـا يختلـف عـن الآخـر.
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تجمع الحدود الجبرية المتشابهة بجمع معاملاتها العددية فقط.

۱ مثال رقم

جد ناتج ما يأتي:  5 ص + 8 ص – 7 ص = (5 + 8 - 7) ص = 6 ص

۲ مثال رقم

جد ناتج ما يأتي: 

4 س2 ص ع + 9 س2 ص ع – 5 س2 ص ع = (4 + 9 - 5) س2 ص ع = 8 س2 ص ع

۳ مثال رقم

جد ناتج ما يأتي:

  5 أ2 ب + 12 أ2 ب + أ2 ب = (5 + 12 + 1) أ2 ب = 18 أ2 ب

٤ مثال رقم

جد ناتج ما يأتي:

3 س ص ع - 8 س ص ع – 5 س ص ع = (3 - 8 - 5) س ص ع = -10 س ص ع

٥ مثال رقم

جد ناتج ما يأتي:
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لطـرح الحديـن الجبرييـن المتشـابهين، يتـم تحويـل عمليـة الطـرح إلـى عملية جمـع المعامل العددي 
للحـد الجبـري الأول (المطـروح منـه) مـع النظيـر الجمعـي للمعامـل العـددي للحـد الجبـري الثانـي 

(المطـروح).

۱ مثال رقم

اطرح (2 س ص ) من (7 س ص).
الحل: 7 س ص – 2 س ص = (7 – 2) س ص = (7 + (-2)) س ص = 5 س ص

۲ مثال رقم

من (9 ص ب) اطرح (-3 ص ب ).
الحل: 9 ص ب – (-3 ص ب) = (9 – (-3)) ص ب = (9 + 3) ص ب = 12 ص ب



۹۱

٥-٧ÍÖeq’\;Ñ\قد⁄’\

هـو المقـدار الـذي يتألـف مـن حديـن أو أكثـر مـن الحـدود الجبريـة التـي تفصـل بينهـا علامـة (+) 
أو (-).

فمثلًا (3 س + 4 ص) هو مقدار جبري ناتج من جمع الحدين (3 س) و(4 ص). 

وكذلـك فـإن: (س ص2 + 6 ل م – 3 س ص) هـو مقـدار جبـري ناتـج مـن جمـع وطـرح بيـن الحـدود 
الجبريـة: (س ص2) و(6 ل م) و(3 س ص).

ملاحظة:
١- المقدار الجبري ينتج من حاصل جمع أو طرح الحدود الجبرية (أو كليهما) في آن 

واحد لحدين جبريين أو أكثر.
٢- جمع وطرح المقادير الجبرية يتم بجمع وطرح الحدود الجبرية المتشابهة مع 

مراعاة تغيير إشارات الحدود الجبرية داخل القوس المسبوق بإشارة (-) في حالة الطرح.

۱ مثال رقم

اجمع المقدار الجبري (5 س - 7 ص ) مع المقدار (2 س + 3 ص).

الحل: (5 س – 7 ص) + (2 س + 3 ص) = 5 س + 2 س – 7 ص+ 3 ص    (لماذا؟)

                                          = (5 + 2) س + ( -7 + 3) ص

                                          = 7 س – 4 ص

۲ مثال رقم

– 2هـ3 ) من المقدار (5هـ3 + 4 ل م2). اطرح المقدار الجبري (3 ل م2
– 2هـ3 ) = 5هـ3 + 4 ل م2 + 2هـ3 - 3 ل م2 الحل: (5هـ3 + 4 ل م2) - (3 ل م2

                                                = 5هـ3 + 2هـ3 + 4 ل م2 - 3 ل م2
                                                = (5 + 2)هـ3 + ( 4 - 3) ل م2

                                                = 7هـ3 +  ل م2
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۳ مثال رقم

– 9 ل م) في أبسط صورة. ضع المقدار الجبري (س ص2 + 6 ل م + 3 س ص2

– 9 ل م) = (س ص2 + 3 س ص2) + (6 ل م– 9 ل م)  (س ص2 + 6 ل م + 3 س ص2 الحل:

                                                    = (1 + 3) س ص2 + ( 6 - 9) ل م

                                                    = 4 س ص2 + (-3) ل م

                                                    = 4 س ص2 - 3 ل م

٤ مثال رقم

– 4 م2 + 3 ك3 ) من (15 ك م2 + 10 م2 + 9 ك3 ).  اطرح المقدار الجبري (8 ك م2
الحل:                                                          15 ك م2 + 10 م2 + 9 ك3  



۹۳
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المعادلة الجبرية من الدرجة الأولى هي عبارة عن مقدار جبري يأخذ الصورة:

Îد¡]Õ

:  أ ، ب ، ج  ∈  ح   ،   وأن  أ ≠ صفر      أ س + ب = جـ     حيث أنَّ

ومن الأمثلة عليها:

س + 5 = 0 ،  ص - 9 = 0  ،   2ع + 3 = 11

وهذه كلها تسمى (معادلات جبرية من الدرجة الأولى بمتغير واحد). أما المعادلات:

٢١ ك2 - ٤ = ١٧ ص٢ – ٤ص + ٥ = ٠، س٢ + ١ = ٥

فتسمى (معادلات جبرية من الدرجة الثانية بمتغير واحد) (لأن المتغير  س  في المعادلة الأولى مرفوع 
للقوة 2، وكذلك المتغير  ص  في الثانية، و  ك  في الثالثة). أما المعادلات:

ص + ٣ = ع ٤ س – ٦ع = ٠ ، س + ص = ٧ ،

فتسمى (معادلات جبرية من الدرجة الأولى بمتغيرين) (لاحتوائها على متغيرين، ففي الأولى س ، ص، 
وفي الثانية س ، ع، وفي الثالثة ص ، ع).

Ï1ي°\;Ï’Ä]¬∏\
n’]m’\;ãÑد’\

N
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يقصـد بحـل المعادلـة الجبريـة مـن الدرجـة الأولـى بمتغيـر واحـد هـو إيجـاد قيمـة المتغيـر والتـي 
تحقـق المعادلـة.

۱ مثال رقم

جد قيمة س إذا علمت أن:    س + 4 = 5    ،     س  ∈  ط
الحل: نضيف (-4) لطرفي المعادلة:

س + 4 + -4 = 5 + -4
س + 0 = 1 

 ∴ س = 1 ∈ ط 

∴ مجموعة الحل = { 1 }  

وللتحقق من صحة الحل نعوض عن قيمة س بـ (1) في المعادلة فنلاحظ أن:

الطرف الأيمن = 1 + 4 = 5 = الطرف الأيسر
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۲ مثال رقم

حلّ المعادلة    2س + 3 = 11   ،  س ∈ ط

الحل: بإضافة (-3) للطرفين نحصل على:

2س + 3 + -3 = 11 + -3

2س + 0 = 8 

∴ 2س = 8 

لإيجاد قيمة س نقسم الطرفين على معامل س.

         × 2س =       × 8  

  س = 4 ∈ ط 

∴ مجموعة الحل = { 4 }

وللتحقق من صحة الحل نعوض عن قيمة س بـ (4) في المعادلة فنلاحظ أن:

الطرف الأيمن = 2 ×  4 + 3 = 8 + 3 = 11 = الطرف الأيسر

1  
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۳ مثال رقم

جد مجموعة حلّ المعادلة    2س - 3 = س + 5  ، س ∈ ط
الحل: نجعل الحدود التي فيها المتغير  س  في جهة من المعادلة، والثوابت في الجهة الأخرى، مع 

مراعاة تغيير الإشارة عند نقل الحد من جهة إلى جهة وكالآتي:
2س - س = 5 + 3

∴  س = 8  ∈  ط 
∴ مجموعة الحل = { 8 }

وللتحقق من صحة الحل نعوض عن قيمة س بـ (8) في المعادلة فنلاحظ أن:
الطرف الأيمن: 2س – 3 = 2 ×  8 - 3 = 16 - 3 = 13

الطرف الأيسر: س + 5 = 8 + 5 = 13 
∴ الطرف الأيمن = الطرف الأيسر
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٤ مثال رقم

جد مجموعة حلّ المعادلة    3س = 5    ، س  ∈  ط 
 الحل: 

نضرب طرفي المعادلة في          (أي نضرب في مقلوب معامل س)

        × 3س =        × 5 

س=          ∉ ط  

∴ مجموعة الحل = ∅

1  
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٥ مثال رقم

ما العددان الطبيعيان الزوجيان المتتاليان اللذان مجموعهما (42)؟
الحل: نفرض أن العدد الأول = س 

∴ العدد الثاني = س + 2

∴ س + (س + 2) = 42
2س = 42 – 2        (لماذا؟)

2س = 40
وعند قسمة الطرفين على (2) معامل س نحصل على:

س = 20    وهو العدد الأول
∴ العدد الثاني = س + 2 = 20 + 2 = 22

كيف نتحقق من صحة الحل؟



۹۹

٦ مثال رقم

مسجدان كل منهما على شكل مربع، طول ضلع الأول يزيد على طول ضلع الثاني بمقدار (5) أمتار 
فإذا كان مجموع محيطيهما (140) متراً فاحسب مساحة كل منهما. 

الحل:
نفرض طول ضلع المسجد الأول =  س

∴ طول ضلع المسجد الثاني = س + 5

∴ محيط المسجد الأول = 4س
محيط المسجد الثاني = 4 (س + 5)

وبذلك يكون مجموع محيطهما:
4س + 4(س + 5) = 140

4س + 4س + 20 = 140       (لماذا؟)
8س = 140 – 20

8س = 120
وعند قسمة الطرفين على (8) معامل س نحصل على:

س = 15م    وهو طول ضلع المسجد الأول
∴ طول ضلع المسجد الثاني = س + 5 = 15 + 5 = 20م

مساحة المسجد الأول = طول الضلع × نفسه = 15 × 15 = 225 م2
مساحة المسجد الثاني = 20 × 20 = 400 م2

س

س + 5
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جد مجموعة الحل للمعادلات الآتية ضمن مجموعة الأعداد الطبيعية: ۱
2 = 9                   ب) 3س + 36 = 39 أ) س –
17 = 3 ج) 5س + 4 = 16           د) 4س –
هـ) 2س + 1 = 4           و) 7س + 17 = 3

ز) 2س + 1 = س + 5            ح) 2(س + 1) = 3
5 = 9 + ص          ي) 3ص + 3 = 2(ص + 5) ط) 2ص –

1)        ل) ع + 3(ع + 1) = 8 1) = 2(ع – ك) 3(ع –

عددان طبيعيان زوجيان متتاليان مجموعهما (٥٠)، فما العددان؟ ۲
عددان طبيعيان فرديان متتاليان مجموعهما (٣٦)، فما العددان؟ ۳

٤ مســجدان مربعــان طــول الأول ثلاثــة أمثــال طــول الثانــي، فــإذا كان مجمــوع محيطيهما 
(160) م، فما مســاحتيهما؟

أطــوال أضــلاع مثلــث ثلاثــة أعــداد طبيعيــة متتاليــة، فــإذا علــم بــأن محيــط المثلــث =  ٥
39 ســم فجــد أطــوال أضلاعــه الثلاثــة.

عــدد مكــون رمــزه مــن رقميــن. إذا علــم أن رقــم العشــرات يســاوي ضعــف رقــم الآحــاد  ٦
ومجموعهمــا يســاوي (9) فمــا العــدد؟

إذا كان عمــر آمنــة يســاوي خمســة أمثــال عمــر عائشــة، وكان مجمــوع عمريهمــا  ۷
يســاوي (30) ســنة فمــا عمــر كل منهمــا؟
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